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Katonák bilincsben 
Amikor a német hivatalos jelentésben, tehát föltét- 

lenül a valóságnak megfelelően, azt hallottuk vagy ol- 
vastuk, hogy az angolszászok foglyul esett német katboná- 
kat megkötöznek, megbilincselaek, fejünkbe szállt a vér. 
A háboru igazán nem udvariassági vagy előzékenységi 
vetélkedés. Kemény férfi-harc, bizany, életre-halálra. De 
a harcot lovagiasan is lehet és kell megvivni. Tárgyila- 
gosan itélő embor nem taga. j y a német nép had- 
serege kezdettől fogva lovagi san vivta a nagy harcot, 
sőt a pontosabb megfigyelőkben az a felfogás alakult ki, 
hogy az első világháborunak valóságosan megzörtént 
vagy csak hiresztelt embertelemségei után a monstani há- 
beruban a régi, hősi kor lovagias szeileme ébredt föl. A 
legmagasabb rangu vezénylő tisztek és közlegények egy- 
formán veszik ki részüket a harcból és a legnagyobb ál- 
dozatból. Vezénylő tábornokok, hadosztályokat vezető 
ezredeciek és altlsmtek meg legénységbeliek együtt harcol- 
nak és adják életüket népük igazságáért, jövőjéért. 

Lovagiasságról szólva a keleti frontom duló harcok 
nem jönnek figyelembe. Tudjuk, hogy a bolsevűista had- 
vezetés egyik feladatának tekinti a fogeégba jutott ka- 
tonák alapos kikérdezését és lemészárlását. Külön ször- 
nyüsége ez a bolsevista rendszernek. Rég letünt századok 
háborus borzalmai elevenednek föl bennünk a mostani 

bolsevista embertelenségek hatatára vagy olvastakor. 
Hogy a lelke mélyén szelid és jószivü orosz parasmt mi- 
képpen tudott egy politikai rendszer nevelése alatt vad- 
állattá váltonui, azzal még sokat fog foglalkozni a háboru 
után a tömegek lelki változásnmival foglalkozó lélektan. 

A nyugati fronton a legkeményebb harcok közepette 
is megvolt a legyőzött, a fegyverét letevő katona irant a 
megbecsülés. Annál felháboritóbb az az angol paranes, ! 
hogy a fogságba került német katonákat meg kell kötöz- 

ni, hogy a náluk található irott parancsokat meg ne sem- ! 
misithessék. A fogságba esett nómet katonák természe- 
tesen első doiguknak tartják, hogy az irásbeli parancso- 
kat megsemmisitsék. Ez természetes. Nem adhatnak tá- 
jékoztatást az ellenségnek. Viszont természetes az is, 
hogy az angol hadvezetés adatokhoz afrar jumni. Jogta- 
lan és embertelen azonban az a mód, ahogy az angolok e 
céljukat elérni akarnák. 

A katona a maga népének a képviselője a fronton. 

Ami embertelenség vagy aljasság vele történik az ellenség 
részéről, az lényegében azt a népet éri, amelyhez a har- 
coló katona tartozik. Lelki eltévelyedés éppen elég akad 

a háboruban. A tehetetlenség dühe, a bosszu vágya, ősi 
és még eléggé meg nem fékezett kegyetlenkedés hajla- 
mok mind nehezitik és sokasitják a mháboru megpróbálta- 
tásait. A fegyverét letevő kat bili lése azon- 
ban a testi fájdaimon felül a legsulyosabb arculütést, a 
legigazságtalanabb megbecsetelenitést jelenti. Ezért tel- 
jesen joges a német randcalkezés, nincs más mód arra, 

hogy az angolokat észretéritsék, mint a szemet 
szemért, fogat fogért elvének az alkalmazása. 

Ha az angol fegoly katona eddig abban tetszelgjett, 
hogy ő kivételes lény, akihez hozzányulni keményebben 

barbárság, most már tudja, hogy a háboru törvényeit 
büntetlenül megszegni nem lehet. Nem gyarmati háboru 

folyik. Ott az angol büntető módszerek kidühönghették 
magukat minden bünhődés nélkül. Ezekből az évszázados 

gyarmati háborukból maradhatott vissza az angol had- 
vezetésnek vagy egyes parancsnokoknak az az igazi bar- 

bársága, hogy a hazája törvényeimek engedelmeskedve 
harcoló katonára bilincset verjenek, ha becsületes harc 
után le kell tennmie fegyverét. Az angol gőg oktalan el- 
tévelyedése volt az a becstelen bilincs, amely a küzdelem- 
nek csenknem emberfölötti hevéből kikerült katonát vá- 
ratlanul, ostorcsapásként éri. Ezt az ostorcsapást a ki- 

merült, elcsigázott, talán vérző és testi fájdalomban ver- 

nek a megpilincselt katona ott a harctéren a valóságos, az 

igazi ké je. Minél jobban gondolkodunk az uj angol 
barbárság fölött, annál jobban száll fejünkbe a vér s an- 
nál nagyobb számakozással, de a visszaütés legelhatáro- 
zottabb akaratával fogadjuk a szeretetünkbe a megbilin- 
cselt katonát. 
Miiképpen vélekednek erről a kérdésről a nemes lor- 

a még nemesebb myiadyk? Amikor a német had- 
g első izben ütött vissza a bilincs-ügy aljas bar- 

n jött a cátolat, a helyrehozás, 
iderült, hogy a bilincs-ügy még nem 

mMég tart a harcos katonák, minden nép 

( 

az 

Egyelőre a Dieppe-nél német fogságba került angol ka- 
tonák js viselhetik a bilincseket. Akkor is, ha nemies lor- 
dok vannak közöttük, akkor is, ha egyénenként ártatla- 

nok a német katonákon elkövetett gyalázatos pilincsre- 
verésbe. Akik pedig anmnyira el vottak és vannak felve 
az angol müveltség nagyságával a fogalonmumá nőtt fair 
play-től, azok most kissé elmélkedhetnek a bilincs-ügy 
fölött. 

A fair play azt jelenti, hogy a játéknak mindkét fél 
vagy valamannyi fél részéről tisztasségesen kell lefoly- 
nia. Most harcról van szó, legyen tehát fair play, tisz- 

tességes, becsületes, lovagias harc. Ha már a keleti bar- 
bárság kinozza és gyilkolja foglyul esett katonáimkat és 
semmi reményünk sincs e barbárság m szünésére, leg- 
alább nyugaton me t Záa 
lovagiasan, a kötelességü 
pása nélkül, bilincsek nélk 
más is meg fogja tanuin 
lan bánásmódban rés ti, az a megalázott katonák né- 
pét bősziti fel maga ellen. Nincs itt más megoldás, mint 
a szemet szemért, fogat fogért elv alkalmazása. Ez ma 
a fair play, Dr. P.S. 

Rajtaűtésszerü támadaással tizenkét ellenséges kereskedelmi hajót 
elsüllyesztettek - Egy nap alatt huszonkét hajót, 141.000 tonna 

hajóteret vesztett az angolszasz kereskedelmi najózás 
Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 

szállás tegnap kiadott harcteri jelentése szermnt a 
haukazus viaékén, a luapse lele vezeto hágonal az 
ellenség egyik nagyobb narci csoportjat kordizaruak 
és harcok soran negyvenhét ellenseges harci állást el- 
1ogialtak. 

A sSztalingrádért folytatott hareok során a né- 
met tüzérség elsüllyesztett a "nigán két ellenséges 
ágyunaszádot, egy másik pedig sulyosan megrongalt. 
A város területén német rohamosztagok felrobbantot 
tak egy többemeletes épületet. Német zuhanó bombá- 
zó repülőgépek folytatták támadásaikat a bolsevisták 
ellentállási fészkei és a megerősitett háztömbök el- 
len, mig a harci repülők továbbra is eredményesen 
bombázták a Volga alsó folyásánál az ellenség után- 
pótlási vonalait és a folyó mentén levő kikötőberen- 
dezéseket, A szovjet támadásai az északi német záró- 
gyürü ellen eredménytelenek maradtak. 

A front középső és északi szakaszán a német ro- 
hamosztagok helyi vállalkozásai eredményesek 
voltak. 

Messze északon német harci repülők hatásos tá- 
madásokat intéztek a Kola-öbölnél levő ellenséges re- 
pülőterek ellen. 

mészakafrikában, az el-alameini front középső 
szakaszán a német légierő kötelékei brit gépesitett 
oszlopok, tüzérségi állások és táborok ellen intéztek 

jó eredménnyel támadásokat, ezenkivül bombázták 
Alexandria kikötőberendezéseit. A bombázó repülő- 
gépek védelmét ellátó német vadászok légi harcok- 
ban saját veszteség nélkül hat brit repülőgépet le- 
lőttek. Erős ellenséges légi kötelékek támadást ki- 

gődő, foglyul esett katonánál jobban érzi az a nép, amely- 

Herald cimü ujság közli, hogy az angol hatóságok 
ujabb légvédelmi terveket készi enek, mert attól tar- 

séreltek meg német repülőterek ellen és ezalkalom- 
mal a német és olasz vadászrepülők, valamint a lég- 

Megszümnt a politikai biztosok inlézmménye 
a vörös hadseregbem 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Moszkvából 
érkezett hirek szerint a legfelsőbb szovjettanács most 
tartott ülésén rendeletileg megszüntette a politikai 
biztosok intézményét a vörös hadseregben. 
ANGLIABAN ERŐS LEGITAÁMADÁSOKTÓL 

TARTANAK 
Stockholmból jelenti a Rador: A londoni Daily 

tanak, hogy a német légierő ismét megkezdi az erős 

Nagy légicsata a Csalorma parividéke felet? 
Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a 

német vezéri főhadiszálás közlése szerint pénteken 

bilincsbe verése, mintha rablók vagy 
E, holott minde 

nek vagy gondolnak a hüvös, rátarti, a müvelt- 
gükre valamikor annyira gőgös lordok és lady-k? 

nép a maga katonáit 
5 a szivéhez. Mit tesznek most az angolok k a 
b ziza n ráta tüzérség összponositott tüze fogadta és sike 

megakadályoznia, hogy a bombázék hadifontosságu 

irlézett a nyugatfranciaországi és belga p 
délelőtt számos brit négymotoros bombázó eg 
é tvidé 

ellen. A nagy magasságban repülő és a sürü felh 
zetet kihasználó ellenséges gépeket a légelh ritó 

e 

partjainál, Freetovwn brit-amerilkai tengerészeti tá- 

megrakva. 

handszintereken ismét huszonkét ellenséges hajót 
pusztitotak el 141,000 tonna ürtartalommal. 

győzel 

elharitó ütegek negyvennyolc brit bombázó és Va 
dászrepülőgépet semmisitettek meg. A légiharcokban 
a németek vesztesége egy vadászrepülőgép volt, de 
a pilóta ejtőernyő segitségével megmenekült. 

örit repülőgépek Franciaország északi vidéke és 
belga terület ellen megkiséreit támadásánál heves 
légiharcokra került sor, amelyekben számos több 
meotoros és köztük több amerikai gyárimányu gépet 
lelőttek. Egy német gép elveszett. A francia polgári 
lakosságnak veszeségei voltak. A bombák robbanása 
csekély károkat okozott. 

Angua déh parividékénél könnyü német harci 
repülőgepek nappali támadások alkalmával hat brit 
pari hajót elsüllyeszeétek, kettőt pedig megron- 
gáltak. 

Mint már különjelentésben közölték, német ten- 
geralattjárók sulyos csapást mértek Délalrika part- 
jainál a brit-amerikai hajózásra. A német buvárna- 
szádok Fokváros közvetlen közelében rajtaütésszerü 
támadással tizenkét kereskedelmi hajót sülyesztettek 
el összesen 74.000 tonna ürtartalommal. 

Más német tengeralattjáró hajók Afrika nyugati 

maszpont előtt, a Szent Lőrinc-öbölben és az Atlanti. 
őceánon, a viharos időjárás ellenére tiz kereskedelmi 
hajót semmisitettek meg, összesen 67.000 tonmna ür- 
tartalommal. Ezek között volt az Andaluzia Star ne- 
vü 15.000 tonnás nagy brit hütőhajó is, amely élel 
s7orekkel és Angliának szánt fagyasztott hussal volt 

Ezzel a német tengeralattjárók messzire terjed. 

légi támadásokat a brit sziget ellen. 
ELSÜLLYESZTETT ANGOL OIRKA 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit 
gálat közli, hogy a brit tengernagyi hivatal 
ménye szerint a Coven ry cirkálót elsüllyeszte 
Coventry cirkáló 4990 tonna vizkiszoritásu 
darab egyenkint 10.2 cm. ágyuval, valamin en 
darab 4 em, légelháritó ágyuval rendelkeze t. Er 
ileg légelháritó cirkálónak szánták. Legénysége 
kelé száma meghaladta a négyszázat. 

terület fölée kerüljenek 
szembeszálltak az ellenséges re 
jelentések szerirs számos gépet, ki 



ó 1942 október 
o ata 

Rómából jelenti a Rador: Az olasz haderő főha- 
diszállása közli, hogy pénteken az egyiptomi fronton 
rendkivül eredményes tevékenységet fejtettek ki. 
Erős ellenséges légi kötelékek, amlyk az olasz állások 
elen akartak támadást végrehajtani, harcra kény- 
szefitetek A légi 
husz, a német repülők huszonöt, a légelháritó ütegek 
pedig 9 ellenséges repülőgépe: lőttek e. 

NÉEMET EZREDPARANCSNOK HÖSI HALALA 

Berlinből jelenti a Rador: Eugen Garski, az 
egyik német gyalogezred parancsnoka, a német vas- 
kereszt lovagkeresztjének tulajdónosa a keleti fron- 
ton folyó sulyos harcokban hősi halált halt. 

SZEPTEMBER HONAPI OLASZ VESZTESÉG 

Rómából jelentik: Az olasz főhadiszállás nyilvá- 
aosságra hozta az olasz haderő szeptember hónapi 
veszteségejegyzékét. Eszerim szeptember 30-ig bezá- 
cólag a Szárazföldi csapatok Egyiptomban 481 halo- 
tat, 87 sebesültet és 3364 eltüntet vesztettek A a légi támadásokat. 

harcok során az olasz repülők! 

A tengely repülőimelkk eredményes ilevékenmnysége 

! 
- 

Szovjet elleni harcban 1054 katona halt meg, 4121 
megsebesült és 1109 eltünt. A Balkánon a veszteség 
halottakban 231 fő. sebesültekben 364 és eltüntekben 
24 személy. A haditengerészet egy hónap alatt 58 
halo tat, 200 sebesültet és 278 eltüntet veszitett, végül 
a légierőnél ezek a számok 49 halottat, 59 sebesültet 
és 57 eltüntes jeleznek. 

MADAGASZKAR SZIGETEN AZ ANGOLOK 
SULYOS VESZTESÉGEKET SZENVETEK 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: A 
francia gyarmatügyi államtitkárság közli, hogy Ma- 
dagaszkár szigetén csökkent az angolok előnyemulá- 
sa, Pére eken délután a britek ismét megkezdték a 
szárazföldi támadást de a francia parancsnokság 
összehalmozta akadályok nagymértékben csökkentik 
az előrehaladás ütemét. A kisszámu francia erők 
vakmerőségükkel sulyos veszteségeket okortak az an- 
goloknak akik egyébként egész far á folytatták 

ő német 
lelkes űnnepi lésben részesitettek Timisoara-Temesvárott 

Nemetország bucuresti követét 
Killinger Manfréd báró, német követ szombaton 

a Bánságba érkez hog 
népcsopol vez 
sági ara ásutáni ün 

Killinger báró ezen alkalommal Timisoara- 

memesvárra ís ellátogatott 

és a város német lakossága lelkesen készült fogadta- 
tásár a. vel et hánsée alán. a német népesep ort- 

vezetőn fivül ; 
dr. követségi titkár valamin! 

misoarai- temesvári német konzul kisérték, 

ország követét a Báns ság ha árán Jung Hans bánsági 

kerületi vezető fogadta és szivélyesen üdvözölte. Ti- 
migoara Tem esvárott a Prinz Eugen - volt Banaia 

épülete előtt várták, zászlódisz alatt, a kivonul 

német alakulatok és a német ifjuság Killinger bá 
Megjelentek a fogadtatáson a hatóságok kép 

is: Manafu hadosztalytábornok, Deliceanu C. tábor- 
nok, vármegyei prefektus, Berescu ezredes kerületi 
rendőrfelügyelő, Tieran Emil dr. és Warth Péter ár. 

alpolgármesterek. A leányok csokrot nyujto tak át 
a magas vendégnek, majd Walentin Wilhelim körzet- 
vezető üdvözölte lelkes beszédben a német követet 

Kulna Richárd dr. ti- 
é főkonzul és Díttler 

Német- 

örvend és büszke reá, hogy Hitler vezér kép viselő- 

lyesen megköszöni ea fogadtatást és kijelentette, 

Tieran Emil dr. alpolgármester a város nevében mon- 
doet üdvözletet. A város egész lakossága, mondot a 

jét eme város falai között fogadhatja. Beszéde végén 
a győzelme a Führert és Antonescu Ion tábornagy- 
államvezetőt éltette. 

Kilinger Manfréd báró követ válaszában szivé 

hogy 

régi óhaja valósult meg most, amikor elláto 
gathatott a Ránságba. 1 

öÖrömének adót Kifejezést a Bánsági németség erős 
szervezettségé nek láttára, majd igy folytatta: 

-A hare éren máris fegyvertársak vagyunk, 
de fegyvertársak akarunk lenni etthon is. Ez a poli- 
tikai alakulás lényege és én zem, hogy az ille ékes 
román hatóságok ezt az uta- ják, 

mert közösen folytatjuk a nagy küzdelmet 

a bolsevizmus 

A követ ezután még külön köszö etet mondot a 
jelenvolt előkelőség k meg elenésü t, majd a 
tömeg lelkes ünneplése közepe e folytatta bánsági 
utját 

ellen 

re t. y zte 

Valótlan adatokat tartalmazott 
a Pear-Harbour ellem 
támadásról szóló amerikai jelentés 

Genkől jelenti a Német Távirati Iroda: New- 
yorkból érkezett közlés szerint a pénteki wasaingtoni 
sajtóértekezleten megkérdeztek Koosevelt elnököt, 

milyen törvény alapján van Wilildenek fel- 
a az elnölk képviseletére 
geler éseinek hivatalos jellege 

vanze. A kérdésre az elnök azt felelte, hogy nem vá- 
laszolhat, mert az ügy politikai jellegü, 

Stockhotmbél jelenti a Német ávirai Iroda: 
Az Unitead Prass Saattlaből szerzett értesülése szerint 
Lovet kapitány az Egyesült Allamok tengerészeti 
minisz ériumának szóvivője, bevallotta, hogy 
a Poesrl:Harhoenr ellen intfézet ianán táma- 

ról nyilvánosságra hozott adatok nem 

FonU, 

argen in kormány tiltakozott Washingtonban Sumner 

AHRAÁD 
tot a almakkal. 

E 

intlézett japán 

felelte meg a valóságnak. 
A tengeri veszteségeket nem lehetett bejelenteni, 
mert a Havai-szígetek ujabb meg ámatat 
elvesztek volna a témaszpontok - fej 
vivő. 

ARGENTIN TILTAKOZÁS WASHINGTO 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

Weilles külügyi államtitkár biráló megjegyzése miatt. 
Az amerikai államférfi szemrehányóan allapitotta 
meg egyik legutóbbi nyilatkozatában, hogy Argen ina 
még most sem szakitotta mega diplemárciai kapcsola- 

TELEFON 20-1n 
IIIIIIIIII II 

Ma, vasarnap! 
A velencei filmverseny első dfat 
nyert filmóriasa! NAGY FRIGYES 
nagy kiraly hét éves háborujat, 

A tőszerepben: 
tio ebünr, Kristina söderpenm 
cusiay Eröhiich Kans Nielsen, Paul 

...... 

eletet és küzdelmeit eleyenki meg 

Hőadások 3,5, 715 és 930 kor. Müscro. 
ecener,Bsul erkes ültae Körber uabb 34. sz. z hiradó ; eern nyesősszabi 

e 

Emlékeztetnek 

forgalom lényegét 

és fegyelmi alap nélkal eredmén 
tudják alkalmazni. 

Hamis házessag 
A háboru kitörése előtt az angolszász sajtó élese 

birálta a fasiszéa és nemzeti szocialista gazdaság 
rendszer ama elvét, hogy a nemzetközi árueserefol 
salomban megszüntette az arany egyeduralmát é 
bevezette a kompenzációs fizetési rendszert, mel 
azon alapult, hogy terményekért árucikkekkel illetv 
árukért nyersanyagokkal fizettek. Ebben a forra 
dalmi ujitást jelentő gazdasági rendszerben az anmgol 
szászok a demokrata-lberális pénzügyi hegemónn 
legnagyobb ellenségét látták s ugyanakkor azzal vá 
dolták a fasiszta és nermzeti szocialista államokat 
hogy g asági egyeduralomra törekszenek Délkelet 

válitoznak az idők, - változnak az emberek s ai 
is, Ma már Londonban és Washingtonban egy 

aránt látjak, miy végzetes könnyelmüség volt a' 
angolszász gazdasagi életet megkövesedett módsze 
rek béklyóisan hagyni s egyre gyakrabban érkezil 
hir arról, hogy hol itt, hol ott megkisérlik átültetni: 
gyakorlatba azokat az elveket, melyek európai i 
dala immár kétségtelen. 
A Rador ireda berlini jelentése ertevonataozóam 

jellemző fényt vet az angolszászok pálfordulására 
Sunaner Welles, az fiszakamerikai Egyesült Allamohl 
helyettes külügyminisztere a kiviteli cégek szövetsé 
gének bosztoni lakomáján nagy beszédet mondott és 
azt a kérdést fejtegette, hogy a jövőben a nemzet 
közi kereskedelemben a fizetéseknek nem készpénz 
ben, hanem kompenzációs alapon, árucserével és vi 
szontszoigálattal kell történnie. 7 

A német külügyminiszteriumhoz közelálló körök 
errevonatkozóan megjegyzik, hogy ez a rendszerválto- 
zás egyszerü tolvajlás: az angolszászok, szakitva ed 
digi elveikkel, magukévá teszik a nemzeti szecialissa 
eszmerendszer egyik lényeges gondolatát. Máról-hol 
napra megfeledkeztek a kapitalista-liberális rendszer 

törvényeiről és arra az uj tanra kacsintgatnak, me- 
lyet a fasiszta és nemzeti szocialista államok, gazda- 
sági életükben, már jóideje vallanak és alkalmaznak. 

a német fővárosban arra, hogy a 

kompenzác ciós kereskedelmi forgalom elvének beveze- 
tését az angolszászok annak idején erőszakos mes- 

désnek minősitették és azt mondották, hogy 
Németország meghamisitja a nemzetközi árucsere- 

amikor az aranyfedezet helyett 
n körmmpenzációs fizetést teszi gazdasági élete alap. 
javá. Azzal is vádolták Németországot, hogy ilyen- 
formán - terr ményekért árucikkelkel fizetve - meg 

akarja koparintani a maga számára a déll Feleleutópal 

piacot. 
Sumner tWelles bosztoni nyilatkozata lerántja a 

leplet az angolszászok gyanus magatartásáról. Az a 
tény, hogy Nagybritannia és az rszakamerikai Egye 
sült Allamok megfontolás tárgyává teszik a kompen.- 

zációs árucsereforgalom bevezetését, kézenfekvő bi- 
zonyitéka annak, hogy az angolszász hatahlmak egy 

általában nem a demokrata és szaband- 
ezvü eszmék védelméért léptek a há- 

Koruba, Kibujt a szög a zsákból. London és 
gton egyszerüen Sutba dobja a demokrata- 
gazdasági rendszer csálhatatlanoknak hir 

delveit és módszereit és - mint Sumner Welles 

ozata bizonyitja, - lassanlassan bevezetik a 
ti szocializmus és fasiszta bevált gazdasági 

Recseg-ropog a demokratmszabadelvi rendszer 

minden eresztéke saki Londonban és Washingtonban, 
a napi politikai és háborus eseményeken tul, világ 

távlatokban igyekszik gondolkozni, megdöbbenve ta- 

pasztalja, hogy ez az összeomló rendszer előbb-utóbb 
maga alá temeti a régi világot. Amikor az egyei 

get hirdető demokráciát az egyéni szabadságeszmét 
legtágabban érvényesitő szabadelvüséggel kapcsolták 

össze, ebből a hamis házasságból - mely tartósságra 

nyilván nem számithatott, - csakis a kapitalista hi- 

vatásos kereskedelem gyermekét nevelhették nagyra, 
Minden értéket a ha sznosság és megvásá 

rolhatósá g szempontjai szerint mértek. Ennek 

a rendszernek a bőjtje nem maradhatott el: hiszen a 
szabadságeszmének a - mondhatni - kereskedő- 

életszemlélettel"" való összekan sa minden hatal- 
Jalkozási kedv mel 
lom kisebbségének 

Az 

mas tőkemezgősitás és pezeg 
lett is csak egyeseknek a tár 

kedvezhetett és a többséget le kellett nyomnia. 

egyenlőség jelszava ilyen módon a gyakorlatban 

vatovább kiáltó e gyenlőtlen ségek takari 

ja lett. Most már látják az angolszászok, hol a hiba, 

de tévednek, ha azt hiszik, hogy a fasiszta és nemze 

szocialista megoldási módozatokat, szel 
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Egy e véresebb összetűzések mutatják 
a hindu nép szabadságharceának uiját 

Az angol alsóházban cínikusan tárgyalják az indiai eseményeket 
Indiában egyre u jabb összetüzésekre kerüt a 
fa prit rend ség és a hinduk között. edkivi 

dő 
hom ákka laatak a rend örbr, akik fegyve- 

iket használták. A veszteség halottakban mindkét 
részből meghaladta a szazat és nagyon sokan meg- 
sebesültek. Patna város állomásán a tüntetők felrob- 

bantottak a vasuti berendezéseket. Számos mozdony 
és vonatszerelvény, valamint a vasutvonal megron- 
gálódott. Kalkuttában az ujabb összetüzések foly- 
tán a gyárakban megszünt a munka. Kalkutta közelé- 
en hindu tüntetők fegyverlövésekkel leszállásra 

kényszeritettek egy katonai repülőgépet, amelynek 
ezetője megsebesüli. 

Amig Indiában a hindu nacionalisták vére fo- 
lyik, addig az argol alsóházban minden különöseob 
izealom pélkül folytatiák a tárgvalásokat az indiai 

helyzetről, A Daily Herald cimü ujság Amerynek az 
angol alsoházban elhangzott beszédével kapcsolato- 
san az a véleménye, hogy ez a nyilatkozat biztató és 
ujabb reménysugarat nyujt a briteknek. Nem tartja 
kizárnak azt a lehetőséget, hogy az angolok mégis 
magukhoz ragadják a kezdeményezést a válságos 
helyzet áthidalására. 

SORTUZ A TÖNTETŐKRE 

Ameszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 
gálat közli, hogy Rombayban mintegy háromszáz 
hindut letartóztattak, mert azzal gyanusitják őket, 
hogy résztvettek a csütö esti tüntetésben. 
Ahmedabadban a brit rendőr- a város három kü- 
lönböző negyedében sortüzet intézett a tüntetőkre, de 

jabrit birszolgálat csodálatosképpen mégis ugy érte- 

sült, hogy a sortüz alkalmával egyetlen hindu sem 
sebesült meg. 

Nemcsak nagyobb, de jobb termés is el- 
érhető, ha a vetémagot 

é6 
„leretlan 

SZARAZ VAGY NEDVES PÁC 
alkalmazásával csávázzuk. 

Az illetékes keröület Mezőgazdasági 
Kamaróiánál kérjen kifejezetten 

A szovjet távirati iroda elégedetlen, 
mert a török sajtó hiányosan közölte 

Sztalin nyilatkozatát 
Berlinből jelenti a Rador: Az angolszászoknak az 

a kiserlete, hogy jobb belátásra bir. jak Sztalint, ugy 
átszik, nem a meg a vörös diktatort 

A német főváros politikai köretben különös 
érdeklődéssel figyelik a szovjet Tass irodá- 
nak a török távirati ügynökség ellen intézett 

. támadását. 
A kirohanásra az adott okot hogy az ismeretes Szta- 
lin nyilatkozatból a török sajtóügynökség kihagyta 
azt a részt, amelyben a második arcvonal azonnal való 
meg eremtésére vonatkozó követelés volt. 

A TOKIóI sSzovI NAGYKÖVETSÉG 
KKIVANSÁGA 

rokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A tokiói 

FURCSA 

szovjet nagykövetség, mint a pénteki sajtóértekezle- 
A polgár miniszterek latogatása ten udatták, valamennyi tokiói lapnak elküldötte 

Sztalin levelének szövegét, kérve, hogy a lapok közöl- 
jék. A sajtóértekezleten kiemelték, 
vegét a szovjet nagykövetség nyil 
hozni bár annak artalma már ismert volt. 

- Minden valószinüség amellett szól, állapiter- 
ták meg a japán fővárosban -, hogy ezzel a ténnyel 

különösképen fel akarták h? émni a figyelmet a 
levél szövegében foglalt követelések fontos- 

ságára. 

A japán kormány szóvivője kijelen ette, hogy 
nem tudja, milyen szándéka volt ezzel a szovjet nagy- 
követségnek. 

Aemze románositási hivatal jelentése. 

1942 tebrusr 18-an 6804 zs dó all 
197. 234 heresztényt és 

toslalkoztaton 
Az 1940 november 16-i rendelettörvénnyel elsé- 

izben léptettek életbe korlátozásokat a zsidóknak a 

maganvallalatoknál történő alkalmazása tekinteté- 

ben. A törvény végrehajtásával és általában a váliati 

zemélyzet románositásával a munkaügyi miniszte- 

um mellett müködő központi románositási hivatalt 

zták meg. 

A hivatal most összefoglaló jelentést adott ki az 

0 november 16 és 1941 december 31 közötti idő 

n végzett munkájáról, illetve a vállalatoknál a 

idéknak románokkal való helyettesitéséről. A je- 

entés megállapitja, hogy a románositás munkájában 

z elv volt irányadó, amely nemzeti és államérdek- 

ől megkivánta, hogy 

a zsidó alkalmazottak eltávolitása Iösede 

m nélkül és teljes egészében végrehajtas- 

sék. 

Másr szról a háborus helyzet megköveteli, hogy a 

munkamenetet ne zavarják külső kö- 

. Éppen ezér csak azok a zeidók tartha- 

nzaban akik mint termelő és jövedel- 

hozó tényezők elengedhetetlenek. Ezek eltávoli- 

után csak olyan mértékben történhet, 

enmyire ez nyegfelelő felkészültségü r0- 
ján végrehajtható. 

fenti elvek gya orlati alkalmazásához szüksé- 

vol a állalati kalaa 

e zemb n a 13. 24 

tel k volt 
zen 

i 2001 (8.90 százalók), keresztény 

430 (91.10 százalék). 1941 dlosamber 31: 

Zidó (6.40 százalék), keresztény 
5.186 (93.90 százalek). 

Munteniában - uelregtin kivül - ez volt a hely- 
zet: Az 1940 november 16-i 1154 zsidó alkalmazott 

mellett (4.05 százalék) 27.323 keresztény alkalma- 
zott dolgozott (95.95 százalék). 1941 december 31-re 
a helyzet annyipan változott, hogy csak 425 zsidó 
volt állásban (1. 4 százalék), ugyanakk r p dig ak 
resztények száma 29 925-re ugrott (22. 6 sz lé 
Olteniábin 169 (21 százalék), illetve 631 (i9 száza 
lék) volt az arány, ami alig egy év elteltével 122-re 

(9.30 százalék) és 1180-ra (90.70 százalék) módo- 
sult. Végül Dobrudzsában 84 zsidó (6.80 százalék) és 
1147 (93.20 százalék) keresztény alkalmazott szere- 
pelt a nyilvántartásban 1940 november 16-án. 1941 
december 31-én már csak 26 zsidó állt szemben (5.50 
százalék) 418 kereszténnyel (94. 50 százalék) 

öÖsszesitve az adatokat, megállapitható, hogy a 
rendelettörvény megjelenésekor 28.225 zsidó volt al- 
kalmazásban (11.80 százalék) 210.472 keresztényen 

Kivül (88.20 százalék). 1941 december 31-re már csak 
7 134 maradt (7. 13 százalék) a zsidók közül, mig a 

keresztények száma 210.297-re változott (92.87 szá- 
zalék). 

1942 február 15-én, amikor 
idó alkalmazott- 

zal 155. 357 a ee munkás 49 száza- 
k), 12 87 a zsidó tisztviselő . 7 százalék) és 

i . A rendelkezé- 
zharcos, vagy 

t. A zsidők he- 

állitotta, hogy a memelek az 

tatisztikai felvé- 

. 
„teretan Bayer"t. 
A Cereten a Feldművelésügyi 

niszlerium engedélyezte 

B 
A í 
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Constantan es Erdélyben 
Bucurestiből jelenti a Rador: Az országban 

tartozkodó pelgat miniszterek Busila mérnök köz- 
munkaügyi miniszter es lelesege tarsaságapan pente- 
ken különvenaton Constantaba utaztak, anol a lobo- 
Pókkal diszi ety allomáson a katonai és polgári ható- 
sagok vezetői fogadtak oket. A bolgár vendégek az- 

megtekintették a várost, a kikötő és ellátogat 
tak Mamaia fürdőhelyre is. Délután két órakor a ki- 
kötő igazga ósága ebédet rendezett a bolgár minisz- 
terek tiszteletére. Délután azután a különvonaton 
visszatértek Bucurestibe. Tegnap a bolgár minisz e- 
rek folytatták látogatásaikat. Délben fogadták a ro- 
mán sajtó képviselői , délután két órakor pedig részt- 
vettek a Busila miniszter és felesége által tiszteletük- 
re adott ebéden. 

Bucurestiből jeleni a Rador: A bolgár ujságirólk 
sibiu-Nagyszebenbe is ellátogattak, ahol a hatóságok 
ebéden látták őket vendé 

barátságot méltatták. A bolgár ujságirók megtelein- 

tették a muzeumot, az egyetemi klinikát, a város ne 
vezetességeil, majd Vistea de Jos községbe mentek, 
aho a diszes népviseletbe öltözött lakosság fog 
őket. A községben levő kulturotthonban tsz el re 
misor volt, amely a román és bolgár himnusszal kez- 
dődött. A müser keretében román dalokat és tánco- 
ka adtak elő. Azután megtekintették a templomot és 

betértek néhány gazdasásba is akaol a földnmiivasak- 
kel beszéleettelk A haloár isáoirál 

FWagaras Tocarast is maid vissztó tal 

Drassáha Fata az Aro átteraemban 
pnan nedig neat és a Prahova völeyé 
tk meg. 

malátaottál 

Prasor- 

cecrér 

f tel1 

A rigmi ortlodox érse 
megállapilásai m Szov 

vallásöüldözéséről 
igából jelenti a Rador: Szergej erse 

hóditott keleti tar omanyok 
feje állást foglalt a m 

rtodox egyház ell 
harcolnak, a szentképeket i 
meggyikolják Az 
ket mondotta 

-A bolsevizmu al t 

gül. A banketten számos po- 
hárköszöntő hangzo t el, Amelyekkel a román-bolgár
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Belföő dön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei negyet 
évre 380.- lel, fél évre 650.- lei, egész évre 1200. - lei. 

rországon havonta öt pengő, negyed évvre 15.-- 
fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

pokon 26 fillér, vasárnap 20 

titlór. H tóságoknak, ataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, váljajatolonak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési eli kéte zerese. 

muá foszlott, 
onyadt szép virágán. 
nsóhajt át a szél 

a vadszőlő sok-sok kis le 
az ilat 

raurával, y kis ltás keverede
tt, elveg- 

legjobb csalauoban is előfordul, Cerca
tore ur 

kes csaláoi narmonia hive volt és de
lpen az-al a 

elhatarozassal adult háza, nogy kieng
eszteli reles 

et Annal negyobb volt csalodasa, ami
kor hiábpa ker res- 

vá lenetett? fermeszetesen vis 

z sgondolta Signor o 

ás embere volt, vonatra 

anyó Laura azonban itt sem volt, 

mire 1jból az allomásra Siletett és haladektal
anul eluta- 

rnőjen Alessandriába. Hiápa akart azonban 

jár. szerencsével. Abban 

Hogy megszökött hitvyese id özpen talán 

maga is meggondolta a dolgot, a követk
ező napon delben 

lét visszattazot Páviábpa. De most is hiápa. Mit te- 

utolsó lehetős set is és hala- 

ahol felesé- 

a reményben, 

ismerősel voltak 

Cereatore ur minde reményt feladva kétség 

tuj a vonatra, hogy legalább otthon pih h 

a bonyolult utazás faradalmait. Decsak most jött az iga- 

zi meglepetés: Laura haragtól szikrázó szemekkel 
várta 

és éles hangon vonta számadásra, hozy hol kalandozott 

napokon át. És Signor Cercatore ekkor tudta meg, hogy 

általában nem szökött meg, hanem az eg ész 

tte. Igaz ugyan, hogy ez alkalomanal 

m hálószobájában, hanem a nagy hőség miat: 
egy kü- 

nben nem használt hüvös szoba ában, de mindenesetre 

otthon tartózkodott Ehhez járult még, hogy amikor férje 

atthon kereste, mind a két alkalommal mélyen aludó, je- 

léül annak, hogy a jó alvásra és tiszta lelkiismeretre vo- 

r dás szerint nem ő volt a perpatvarban a 

bibás. Ezt nben abból a nagy igyekezetből sem nehéz 

megálla ani amellyel Cercatore ur áldozatot vál- 

pápa mavánkihallgatáson fogadta Cas- 
ip nunciust. A nuncius, aki 

utazott Bucurestibe, előzőleg meg- 
piboros-államtitkárt. 

mirális szerencsekivá- 

ől j lenti a 

Neg gyven éves 
Ahol egykoron a „parasztkraiyt r 

történelmi helyen, azon a tájon, ahol négy 

t végpe, négy évtizedüel ezel 
igenyelnek mégfelelő épitkezést tejeztek be. ornyos 
bérpalo a került arra a tájra, ahol egyszer, hajdaná- 
ban a tüzes trón állt a „parasz zlrály izzó 
koronát illesztették. Egy nagy ország kép 
lalkozi atta sokáig, az a r isoar aiz temes- 

vári esemé ény s emléke máiglan megmaradt. Négy év- 
század során sok minden örtént, Világesemények 
egymási váltogatták : s a timiscarai- emesvári rögö- 

Két évszá kön altozatós es ek za itak 
zad elő t aztá 
vár helyébe et e t 

elyei 
álváros -ésa 

izonyos rész ott a 
s Eözött nagyjában 
mezőség, buja nö- 
amelyen negyven- 

s amelyen aén 

a hely messzi- 
sz aságra volt 

még né 
amerika. 

z épitési ti 

től ita meg a fei édere 
ő Tiisoara-Temesvé 
nis, amikor az ágyuli 

é ésül a a város 

meghaladó idő előtt Dózsa y gy 

uj elebkez 

rebormál 
tuüzes ronia ú 

ezemett vesvrégos feel 

s0ala1 elmesva 
Szüntek. naunanat 
lendülete 

év velég idő egy 

Verpalotut eme 
ez a tevé 

hetősen az épito t tél fel a 
relormá usok a temple 

más mellé sorako 
a szép, stilusos k 
tek sora / 
ablakait 
szép dal: 

Teletvan a város eértn gg 
édes at 

Dé 5 órakor emnlemi nnepély 
laad 

Sel 

- Pápai konziszt 
mából jelenti a 1 Néme 

hen erősítik m 

orna gy fran 
nba u azot 
lentek a kot- 

elegen tüntetett a 

a Német ati 
a hivatalos emlek 

telték az áliami há Azaban lakó tisztvise- 
.Az aradi románositási 

an lakó tisztviselők- 

kel és rok! nta hog y az keddig élvezett bér- 
i nagyob bbszámu nagyitásnál még min kedvezményt a ponti románositási hivatal megszün- az 

tette Ezentuül az ugynevezett „valoare locativa" összegét 

kell bér gyanánt fizetni Az ar hivatal fel- 

városának ny 

l Legueát abb has 
a Földes féle 

Egy doboz ára 
szerlára, Arad. 

E gyógy 

M nden gyabaa kphló 

kség közoölte, ho gy Belfa, 
ed megtiltották a la 

hak este i1 
sát 

negyteba negnag yitott 
lég tiszta. 1 tehát eg szen finom eg gys. 

játunk. A villany-górcső ellenben tizeze 

tár elénk. Az ére 

lyételt vizsgál 
vel el rás megle 

Az zape 

nek értelrnébe. 
mezőgazdasági munkálatok tarta 

müvesek és mezőgazdaság munká 
vásárokra hétk: 

ből a másikba 

ben vasárnaponként 
nyitva tara dók 



Hétfő, 1942 október 12 Teég iri 

-Hiitler üdvözlő távirata a nankingi kinai kor- 
mány elnökéhez. Berlinből jelenti a Kador: A vezéri 

főhadiszállásról közlik, hogy Hitler kancellár az ok- 
tóber 10-i kinai nemzeti ünnep alkalmával szivélyes- 
hangu üdvözlő táviratot küldött Wangcsingwemek 
a nankingi kinai kormány elnökének. 

Pijmentes rádióengedély a hadirokkantaknak. 
Bucurestiből jelentik: A rádió ársaság értesitette a 
nagyvézérkart, hogy alapszabályainak értelmében 
dijmentes rádióengedélyt állit ki a nyolcvan százalé- 
kot meghaladó hadirokkantaknak, 

- A légvédelmi tudnivalókat ingyen osztogatják 
Aradon. Az aradt varosi legvédelmi hivatal nagyszámu 
nyonuatvány: bocsátott az aradi ujságárus bódék rendel- 
kezésére, hogy a lakosságnak ingyen szétosszák ezeket a 
nyeomtaványokat, amelyek a szükséges légvédelmi tudni- 
valókat tartalmazzák. 

A rádiótársaság felhivása a késedelmes elő- 
fizetőkhöz. A timisoarai-temesvali pesta radióoszta- 
lya figyennezt i a rádióelőtizetőka , hogy az októ- 
ber 1-ig esedékessé vált dijak kiegyenlitését e hónap 
15-ig sgezhetik birságmentesen. Aki ezen a napon 
ulis ados marad az előfizetéssel, azt orvhallgatónak 
tekintik és 5860 leitől 24.000 leiig terjedő pénzbirság- 
gal bün A dijak kifizetését napon a 9-12 és 
4=6 ora között fogadják el. 

- sége miatt véget vetett életénsk. 
muinechet éves jimboliai-zsombolyai lakos iel 

otta nagát és meghalt. Az életunt férfi sulyos t 
nszenvedett és már többizben megkisérelte az ön- 

- ai iamiban sem élvezet az élet. Newyork, 
Enilaue pana es Usikagoó toposzoros munomosal. ak 
mas caen ebbpen az 100b0en Miainióan, a Vuag 1eg- 
előgsal sao 1aldöneryen szoktak a penzgyarapítas la- 

tavana. o1 meglenüült egeszsegünet nelyreallitani, 
az eu lemáaáborouassal amapitotciak meg, nogy mar 

loriua an sem renekig tejlel az élet. A sokat olvasott 

Preszler 

amer ka. rolyoirat a „lime érdekes panasznak ad 
hangos. „Ebsen az évben valamiképpen a keleti par- 
olk nelyein való tartózkodás sem zavartalan él- 
veze,, mert ezek a helyek fürdőhelyjeilezüke nem 
csak a goru elsötétitési rendszabályok miatt, hanem 
marv csak azért is elvesztet ék. mivel a tengelyhatal- 
mak buvárhajói miatt egyetlen pillanatig sem lehet az 

em er biztonságban. Ezek hadmüveleti terepüke köz- 

vetlenül.a partokig kiterjeszéik. Ezenkivül a tartály 

hajó el vesztések következi épen a parti vizeket 

állandóan olajréteg boritja. hogy már akkoz is nagy 

elhatározás kell, hogy az ember egyáltalában vizbe 

tegye a lábát. 

Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári anya- 

könyvi hvatalban a következő pejegyzések történtek: 

Születtek Bratu Valeriu dr. orvos fia Dorin, Balnojan 

Nicoiac narszámos leánya silvia, Cazacincu Petru főhad-
 

nagy fia Minai, Ritter Gyula teztiltechnikus leánya
 Hil- 

degard Hazasságot kötött: Voda Ioan tisztviselő és Br 

gariu Mária. Menyhért Béla kereskedő és Zombor
i Amá- 

la, Erdélyi Miklós borbélysegéd és Müller Anna, Rudas 

Gyöcgy ár. orvos és Sugár Livia, Sipos István mészáros- 

segéd és Falá Vilma. Meghalt: Fárber Miksa, 77 éves, 

Maurer Erzsébe: 69 éves. 

Ujabb kanadai csapatok érkeztek 
Angliába 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 

gálat közli, hogy Angliába ujabb kanadai csapatok 

érkeztek amelyek pótolják a Dieppenél elszenvedet
: 

veszteségeket. 

CORSO pre miar mozgó (Arod) lelefon 23-04 
FWovedüli mazsó nyitott tetővel 

- A kenyér uj ára. Timisoara-Temesvár város 
38. számu renueete ertelmeben a jovo neten - mi- 
kent mar jelem ettük a kenyer uj keverési ara- 
nya lep eletbe. Eddig (0 százajek buzalisztet hasz- 
naltak rel a kenyernez, ezentül 60 szazalek lisze mel- 
lett 10 százalék köles, 10 százalek bab és 20 szazalék 
buigonya kerül a kenyérbe. Miután az olcsóbb liszt 
helyet drágább anyagot az eddigmél nagyobb arány- 
ban kevernek a kenyérbe, a kenyér ára megváltozik. 
A pótanyag beszerzési ára 46 lei kilónkint. Igy ezen- 
tul 16 le1 helyett 17 lei a kenyér ára. 

- Olasz művész hegedühangversenye. Megirtuk, 
hogy a kiváló olasz hegedümüvész Remy Principe, e hó 
folyamán hangversenyt tart Timisoara-Temesvárott. 
Mint ertesülunk, musorán Paganini, Zandonai, Bach és sa- 
ját szerzemenyei szerepelnek. A hangversenyre számozott 
ülőhelyek maár most előjegyzendők az Olasz Kulturintézet 
titkári hivatalában. (Liberatii-tér 2, Távbeszélő 12-77.) 

- Lopások és betörések Aradon. Az elmult éjtszaka 
az aradi Sanitex cég mikelakai raktárából Rus1 Sava 
mintegy 60.000 lei értékü gyapotfonalat lopott. A tolvajt 
a raktár éjjeliőre Maghiari Isaia segitette a lopásban. 
Mindkettőjüket előállitották a rendőrségen. - Muntean 
hecrghe Romanilor-ut 29. számu lakásában betörő járt 

és mintegy 300.000 lei értékü ruhanemüt, ágynemüt és 
egyéb tárgyakat lopott. 

- Temetés, Özvegy Rosengarten Vilmosné és 
leánya Lea, megtörten értesitik rokonait és összes is- 

merőse. hogy a baleset következtében elhunyt sze- 

retett féri és apa. Rosengarten Vilmos temetése e 
hó 11 én délután 3 órakor lesz a Timisoara-Temesvár 
belvárosi zsidó temető halot as-házából. 

ARCA ÜDE, SzÉP, FIATAL BARSONYOSSAÁ 
LESZ A Dr. FÖLDES féle GENIUS arckrém 
hasznáiatá ól. Egy tégelv éjtszakai, vagy nap- 
pali arekrém 100 lei NYUS PUDER, GE- 
NitUs sSzZAPPAN 100 lei. Késziti Dr. Földes 
gyégyszertár, Arad. 

- A geppuska öse már natszáz éves. A géppus- 
ka első elrutara az ugynevezete „fipauudalin, 
1342-ben pukkant fel. A Legyver tobs Kisebp csobol 
állo ágyu volt, melynek csöveit akar egyszerre, akár 
pedig egymás után el lehetett sütni. Janos purgundi 
herceg 1415-ben állitólag több, mint 2000 rioaude- 
auint vetett harcba Angiia ellen. A különös ágyu ha- 
tása az egykori tudósitasok szerint meglehetös nagy 
volt, töltése azonban oly sok időt vett igénybe, hogy 
egy egész napos csatában csak kétszer lehetett el- 
sütni. Harci értéke igy mégis csekély maradt és las- 
sankint egészen feledésbe merült. A mai értelemben 
vett géppuskát, azaz a visszalökő erő elve alapján 
megszerkesztett gyorstüzelőpuskát egyébként csak 
1882-ban találták fel. 
ÚGyászhir. Szabó Mózesné, született Barabás 

Rózália e hó 10-én elhunyt. Temetése 11-én, vasár- 
nap, délután 4 órakor lesz az aradi Felsőteme ő Eter- 
nitatea halottasházából. 

Ohtóber 15-s cserélik be 
a forgatomból kivont zöldszimü 

ezer leles bankiegyeket 
A Nemzeti Banktól nyert értesités alapján kö- 

zeljük, hogy a forgalomból kivont zöldszinü a velt 
király viznyomásos arcképét viselő 1000 leies bank- 
jegyek becserélésének végső határideje október 15. 
Eddig a napig tehát mindazok, akik még ilyen ezer 
lelesekkel rendelkeznek, feltétlenül cseréljék be a for- 
galomból kivont bankjegyeiket. 

Ma, vasarnap! 

foStO GAGNET 
vivi előt 

osvatoo VALENTI 
cAMILLO PitoTió 
Sza aallbne 

Hlőadások 3, 5, 730 és 930 órakor 
Vasárnap 1í 30 ker matiné 30 leiles helyárakkal 

iltott sz
e relermmmnmn 

te - Az asszonyok é leányok filmje 
énvekke! 

lépne -
 

szertár. 

Tüzifakereskedők közbenjárása a szállitás foko- 
zására, A imiscarai-temesvári tüzifakereskedők 
szakcsoportja kérelemmel fordult a katonai és pol- 
gári ellátási államtitkársághoz, hogy a közelgő télre 
való tekintettel rendelje el a üzifának a termelő állo- 

król való fokozatosabb szállitását. Az állam- 
t rság most értesi ette a helybeli fakereskedőket, 
begy a jövő héttől kezdve tizenöt napon keresztül a 
vasutat a tüzifakészletek gyorsito t szállitására uta- 
sitotta. Emnélfegva várható, hogy a fogyasztók az 

idejében rendelt üzifa szükségletüknek hamarosan 

birtokába jutnak. 
- Aggastyán öngyilkossága. Timisoara-Temesvárott 

Novac Teodo: 81 éves volt kocsis, fáskamrájában fel- 
akasztotta magát. Holtan találták. 

- aAradi birósági hirek. Az aradi büntetőtábla eluta- 

sitotta Krepil János dr. aradi fogorvos felebbezését, akit 

a törvényszék 20.000 lei pénzbirságra itélt, mert 1862 
peangőt találcak nála, amely összeget a Nemzeti Bank en 
gedélye néikül vásárolta egy ismeretlen személytől. 

Barna elt.1 Craciunesti községbeli legény öt gramm 
Lányaaranyat lopott, ezért a Brad-zarandi törvényszék 
három havi elzárásra itélte, az aradi tábla 3000 lei pénz- 

birságra szállitotta le a büntetést. - Rus Nicolae Zdrapti 
aunyadmegyei községbeli 67 éves gazdánál hunedoarai- 

házkutatás alkalmával lopásból származó bányaaranyat 

találtak. 
lel 

A törvényszék hat hónapi fogházzal és 15.000 
énzkírsággal sujtotta, felebbezés folytán az aradi 

álna felmentette. - Matkovcsik Ede bradi-brádi lakos 

Petrosa uban-Petrozsényben 70 kiló cukrot vásárolt és 
azt haza akarta szállitani, de Aradon a szállitmányt el- 

kobozták. Az aradi törvényszék szabotázsbirósága két hó- 
napi runkatáborra itélte, felebbezését a tábla eluta- 
sította. 

Jon 

SV3LLE S(HI 
AN GALLAMO 

- Szuhállt növesztenel 
amerikai Egyesült Allamok termelé 

Genfből értesülünk azonnali hatállyal megtiltotta 3 
borotvaké gyártását. Tilos a jövőben a borotvakészü- 
lékek gyártása is a polgári szükséglet számára. Korlátoza 
zák az onborotváló készülékekhez való pengék gyártását 

en az eddigi mennyiségnek csak huszonöt 
ják elő ezután. A jenkik tehát - szakállt 

Az Eszak- 
ügyi hivatal - min: 

e 

z
 

szeneaak 
Vasárnap, ektóber 11-én Aradon a következ 

gyógyszertárak tartanak szolgalatot: Stauble (vol 
Hajos, a prefekturával szempen) és Niedermaye 
(Szerb-palota). 

Héfőn, oki óber 12-én Aradon a következő gyógy 
szertárak tartanak szolgálatot: Lager (volt Vojtel 
Regina Maria-ut és Moise Nicoara utca sarok) és B. 
ger (Saguna ut és General Coanda ul ca sarok) 

jasárnap, október 11-én Timiscara-Temesvárott 
a következök az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros 
Salvator (Regele Ferdinand-ut), Gyárváros: Jahn 
R. (Stefan cel Mare utca), Erzsébe város: Keller ( 
rol-ut), Józsefváros: dr. Gotterbarm (Vacarescu 
utca), Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a Pa 
najoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyóg, 
szertár. 

Hétfőn, október 12-én Timisoara Temesvárott 
következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes szolg: 
latot: Belváros: Götz (Bratianu- ér), Gyárváro. 
Maszalits (Badea Cartan-tér), Erzsébetváros: 
(Forumbescu utca) Józsefváros: Ursu (Gene 
galina-tér), Mehalában a Corvin, Frateli: 
a Panajoth és Freidorf-Szabadfalun az Erem 
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firiap hasábjain az irói 
afól. adjt nem el 

gézni sze. nok e nyomiatott peszeg 

t. egalóm 
s 

ban is s yt és igaz értéket jelentő szavát, 

a miűbirajat e ős mestere Ra ss Károly, nemkü- 

lönben a politikai és töz ténelni. irás képkiváló mive- 
dője: Gyárfási emérésJakabífyElemér 

szellemi életünk többi rangos képviselői elmaradt 
hozzászólását Am a nehezteléseket háritsuk át a kö- 
rülményekre s higyjük, hogy a hiányzók is együt 
vannak a jelenlevőkkel abban a hitben és akaratban, 
hogy irodalmunknak itt feladatai vannak. munkásai- 
nak pédiz el el követnisk, hogy e nemes, 
az emperi fej narancsából lelkedzett fel- 
daroka maevar Jékke el, keresz! énvitemelkedettség 

eel és müvészi lelF ismegsetességgel teljesithessék. 

A tz iróóó 
1 kiazankéten mányt mondott, az irodalom külön- 

pözé munkte it képviseli. Vannak közük ki- 
mondott szépírók vannak vallásbölcsészek. mibirá- 

Hív 
és gondolata küldnben végig vo- 

ul valam nk hozgászójásán. Számos egyéb 

összecsendülés is van e nyila kozatokbam s koztük 
legmegkapóbb az alázaté s a felelőssége. Mintha mind- 
anuyian anra csillagképre vetnék tekintetüket, ahon- 

nman kultur. ánk fénye hull ránk. A büvölet visszafoj- 

bii .. 

A vigyázó őrkö 

nagatartása nem is lehet a esragyobbak szellem- 
arca etlőtt. Nincs mép, amely ne üsztelné szellemi 
Magyjait 8 ne gondolna áhitai tal a tölak kapott örök 
értekekne Nálunk mégis külön ünnepi hangylatot hoz 

turankról beszélünk kissé az életünkről is Beszélünk 
Altala vagyunk, amik vagyunk és általa maradunk 
meg. 
Hiivők hang gját hallottuk . Hetvenkedő fogad- 

ye kérkedésnek, öntelts éghek még a nyomát 

sem leltük senol. Annál imisább érez ük az aggodal- 

mat, ott ül a lovas mögött". Am az aggodalmon 

tul e felelősséggel faragott mondatokban megtaláltuk 
mindazt az áhi atot, akaratot és izomteszülést, 

ahogyan a munkába álló földmüves az égre tekint, 

ogy a következő pillanatpan a földbe akassza ekejét 

Sszerte a világon válaszuthoz érkeztek a nemzeti 

irodalnrak. A erzaffegrvá megriaszto tai az 

irók, a népi niusz csillagjára függesztik tekintet 
ü 

onnan várhak irányt, vigaszt és biztatást. s 

1 dés sulya ala t: mi is legyen hát ma 

Az iró hivatása? A kisebbségi sors még emnél is vHá 

ba, elefántcsont- tornyokat dönt s az 

élet és az irodalora 
potis s 

létek magán 
irót kiviszi népe szine elé, 

ö e méezeen egymás arcába 
ha az irónala hallgatnia 

zen angtovaboltó eszközök mélleül suta 
né 

tek az, amit az irodalom zye As elvasót 

ó puszta létezése nema elégitheti kif9y8 az, ha 

csupán asztala fiók An mak opk alláarakar- 

ja őt aminthogy - idezzünk Szelmér Ferene nyilat- 

koz atából: ak iró is hallani akarja saját szavát. 

IraT csak akieor lehet --mnondja tovább - ha vissz- 

ang van rá. Visszaangot pedig nem tömez 

nem jelent művek. 

A megszólaltátot: i 
is kitért. Vegyük csak sor ába javaslataikat. 

aác szerint öndelásul a meglévő e 

ményet. Bizonyára ugyanez a hiányérzet tá 
át közönségunkben is, mely jesgal 

en Már on Aronnak az irodaloni- 
valamint 

az elébük való árulás Ugy érezzük: ha szellemi kul 

gesabban fogalmaz Fe adatról beszél Betör a viv
óde 

rék legtőbbje erre kérdés 

el ira és a 

káhb pezsgő gazdagodást lássanak benne, mint lompo- 

ők hangját hall lottuk 

fott iegalmát érezz ék soraik mögöt tgaki irónak más 

munkát. Az irókon kivül szólaljon meg minden ér- 

egyiütt kell müködnie a Népközösséggel. Ennek er- 

ók, társadalomkutatók. Amint látjuk: tágul, repede- 
zik az irodalom régi klasszikus fogalma, mint mindig, 
amikor az elakadt élet a sokarcu zellem segitségéhez 

kénytelen folyamodni Bizenyes mindenképpen, hogy 

mai életünk eclkkal több kérdéssel östromolja irodal 
munka semhegy azekkal egymagában a költő meg 
tudna birkózni. Az élet gyötrődik s a szépség nem 

mindig nyugsathatja meg. Már pedig halódó irodalom 
az, amely akár n népi és emberi kérdést is el- 
enged a füle mellet 

Az akadénnai kategórák féltékeny ? őrei ne bán- 

kódjanak há: irodalmamnk területgyarapodásán. In- 

1 

san nagyzoló szegénységet. Terjeszkedjék csak mi 

mél messzebbre. a veté éss járja át minél több erjesztő 

anyag a szellemi talajt, Igazi gondunk és aggodal- 

munkmaga a termés-legyen- Mübirálatunk nem al- 
szik! - mondja Kiss Béla örömmel, de nyomatékos 

figyelmezteté ssel is a Csáky szalmájáról ábrándozó 
dilettan izmus felé. Szinvonalban nem alkuszunk, kü- 

élet. joról el ircdalmunk Ném 

dandó ió értékek pedig ott teremnek, ahol éber az 

alkotás és birálat müvészi ön! udata.. 

farc cárli. sándornak nincs konkrét javaslata, El- 
lenben költőköz illő temperamentummal sürgeti az 
irodalmi számbavételt és szellemi szervezkedést. 

ekete Nagy Mihaly a népszolgálat hasznossá- 
gi szempontjait helyezi előtérbe. Az iróra az a fel- 
acat vár, hogy kalauza legyen népének az uj terep 
nehéz ösvényein. Ugy véli, hogy ismeretterje sztő né- 

pies kiadványok végezhetik el legcélszerübben ezt a 

telmiségi magyar (orvos, ügyvéd, képzett gazda, 
stb ), akinek mondanivalója van a nép számára. 

Horváth Jenő nem tér ki a gyakorlati megoldás- 
ra Határozottan leszegezi viszont: „Meam lehetünk 
2 an szorult helyzetben, hogy rás zorulhatnánk a te- 
hetségtelen irodalom termékeire. 7 

szűrhető le e 
i /o 

ya 

e 

nén yen szava 

enr. azöny 
, 

Mezeekvon at 

maln he m 
vesen vesz igénybe idegen hajlekeaa A ni 

tehet 4 csak vényei szerint akar élmi, ezt podig nem 
akkor, ha már megteremtetve a saját he 
dalmnuniknak tel álló haékea van szüksege. Ez 
Az értehne azoknak a javaslatoknak, melyek kiadó- 
vállalat, folyóirat, évkönyv,a teryet velik lel. 

4. A létesitendő irodalnmi szervezetnek szerosan 

támogatása nélkül alsna tudná legyőzui a 
nemézségeket. 

5. Az egyebehangolt, célirányeos munka előfel - 
tele: az irók személyes találkozása. Csak közpetlen 
eszmnecsere hozhatja meg az adottságok számbavéte 
lének, a különböző irodalmi tervek megvitatásának s 
az irói eselekvés egy öntetüségének erőtömöritő lered- 
ményét. ) 

Egyébb észrevételek is pdódnának még az ankét 
anyagaból. De ne szaporitsuk a szót. Nálunk sokkalta 
bölcsebben beszél az a rövidke ujsághir, amely e 
Aiud-Nagyenyeden készült közyvnek, Vita Zeigmon 
és Szentmiklósi Ferenc , Magyar Népmesék cimü 
meséskönyvének megjelenéséről számol be. Ugyan- 

csak a Déli Hirlap közölte, hogy Idősebb Kubán 
Endre a délerdélyi és pánsaatrégimagyar irék antoló- 
giójának összeálli ásán dolgozik, Jakabffy Elemér, a 

Magyat Népközösség országos alelnöke és Martzy 
apénetet tagozat elnöke megbizásából, am 

ár folyóiratot adank a kezébe. Az eszközök egyéb- 

löőre nem tehat mást, miathogy értékesebb szellemi 

volt mind 
munkájaát jél-rosszul elvégez e, megnyugvassal teszi 

HKacsó Sándor ozan valóságérzeke arra figyel- 
meztet, hogy ne ábranaózzunk „virágos kertről. 
Iyen fényüzésre ma nar nem telik. Ellenben próbal- 
juak „veteményes kertet? teremteni magunknak. 
Azaz: óvakodjunk a tulméretezéstől, eszközeink le 
eének szerények és azt adjuk né épünknek, amire ép- 
szüksége van Erre gondoljunk, akár könyveb, pe 

ként nem függnek csupán a mi akaratunktól, 
ié géla hozzászólása szigoruan magmarad 

az elmélet medrében. Konkluzió a: Legyünk szegé- 

nyvek irókban, de ami tolluk alól kikerül, az ? legyen 
1 ytálló 

Ti 

ló gondolatot lejteget Egy alat tárláló kenyér 
a magyar iró minden sor irása. 

torakozzék fel a megslevő napi-, heti- vaav időszakos 
sejtóor rgáumok mögött, s ne restelkedjék belépni 
egy-egy naptár szerkesztővárdájába, Teeyen-meg 
mi indent, hogy ezek a kiadványok i odalmi szempont- 

ból minél magasabb szinvor zénv seljenek. Az- 

tán füzi tovább ha eről 1 és időből többre s 
telik, ketten, hárgman, tizen, vagy, valamennyien 
5.- zeállva egy egy évkönyvvel is megajándál ozhat- 
ják népüket és önmagukat is. '" Mindenekelőtt azon- 
ban szeretné ha az irók, a teendők megbeszélése vé- 
gett, baráti találkozásra gyülhetnének 
. restély E Béla figyelme ztet: a hegypmányok 

köteleznek! A költőnek a fegyverzajban sem szabad 
elnemulnia; szavát nalatni kell mindiz, amikor né. 
perek lelki üdülésre van szüksége. 

Szemlér Ferenc a testületi szervezkedést tartja 
a legelső feladatnak. Ezt a munkát viszont, a Német 
Népecsopert mintájára: a Romániai Magyar Népko- 
zösségnek kell elvégeznie, akként. hogv irókamarát, 
vagy irószakosztályo létesit kepelén belül. Ezzel egy 
időben bármilyen szerény keretek között biztositani 
kell a ma hiányzó kiadói tevékenység megindulását, 
akár népközösségi, akár masánvállalkozás formájá- 
0an 

Vita Zeigmond szerint az ittélő magyar iró egye- 

mezlév 1egie anyancal látja el ő lapiainkat. Keresnie kell 
azt hoev mire van nérének szüksége. Mert az irónak 
akkor is beszélnia kall amikor a politika hallzs: 

ata sokrétii; tehát: A nani mennvilat azisi 
Ksáreken ful ar kaell Eatál-ia A közvvekban 

in kia: Iványok ban való megs zólalás lehe- 
tős égeit is. 

vél eményekből ? 
lett, hogy maga is több művel készül előállani Más 
készülődésekről is hálluane 

ebbetnek az ágak irodalmi 
berkenkben; 

tavaszi i nyüzsgés lesz belőle. A szót 
meaz alkoto irónak kell átvennie: 

dössze az ujságiró szerepe. S mos:, 

z y sa 

ée 

névsorolvasaás 
amikor 

le a tonat, mert feltett kérdésére a megkeresett irók 

mindegyikétől azt a választ kapta amii várt: az irói 
felelőseg és lelkiismeret válaszát. Váljék becsületük- 

ne az a nehéz időkhöz mélté komolyság, ahogyan bi 
zon yságot tettek a magyar müvelődés nagy hag 
mányaihoz való hüségükről, te tvágyukról és fela 
vállaló készségükről. Ez a lelek hassa át őket a ma / 
még megosztottan jelentkező szándékok, tervek és 
vállalkozások egybefogásának. összehangolásának 

most következő munkájában is. 
Még ures a pölcső, de már reménykedéssel haj 

tunk fölébe. Bizalmunk, szeretetünk a születe dőé. 
Rej égetjük a gyász sajgását, a nagy csapást, mely 
Móriez Zsigmond, a magyar irófejedelem halálával 

érte szelle. i életünket. Lesujtottan érezzük a v 

séget, de érezzük az irói tett, az epitő gondolat, az 

igaz ér ék az időtlen szépség örökkévalóságát is. 
Sáratany, a Tündérkert, a Nagy Fejedelem, a Bojdc 
Ennber nem halhat meg, Az iró testi elmulását sír: 
hatjuk csupán: az irodalomnak nincs gyásza, me. 
ér: irodalom, hogy felette álljon a mulandóság 
ényemnek Az őbir dalmában koporsókból leszn 
bölcsők. Elemi sélenség, mint a ermőföld, 
mint a vizek utja. minta éjszakában felr: 
lag Csak az élete nhirdetheti az iró, aki fi 
csillag " ukasgy n 
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A Móricz Zsigmond halálával ugy éreztük, mintha 
utolsó bölény hulott volna el abból a poniy pás irói 
ezedekből, amely az 1900-as évekten lepett fel. A 
ok közül csak az egy S 

vonulya ! hallgat. A magyar regény fejlődésé 
zet egy fontós zakasza zárult ie és a nagy nel 

ek ez- 

tkezit kbe. 

zta elbeszélő teketség alig van, a mai nemszedék in- 
e műformák eze az élet ér- 

iez Zsignrond utoljára Rózsa Sándorról irt 
gy regényt, Rózsa Sándor a lovát 

Arról is hallottunk, hogy Móricz Zsigmond Ke- 
sigmond Tegényelbe megojitásaval, stilusá- 

okaza azt hem tudjuk. De ba ma, hatáda 

után, egy pillanatra visszatekintünk irói pályájára, 
dálattal ke 

zó teremtő erejének. Igaz, hogy eg neten értékü 
et hagyott hátra, de mindenikben megfeg ha- 

életereje, gazdag társadalomismereés, ember- 

ó képessége. Malála után nagy ür tátonz a ma- 

var regényirásban. Móricz Zzsigmónd helyét nincs 

Az u) népies irők közül a Kédolányi János hatal 
regénykoncepciói ébresztenek tiszteletet. Kodo- 

yi egészen beleásta magát a magyar középkorba és 
les écsétvenásu regényekben támasztotta föl a ke- 

resztyén mmagyarság első századait. Mose Emese 

Alma cimén készül egy ujabb regényserozata a hone 
foglalás idejéről. Az Istene E cimen meg jelent 
elsőrész a Tadsony vezér idejében terjedő keresztyén- 

ségnek és a védekező Ppogányságnak összei ütközéseit 

ázolja. 

Kodolányi irásai metlett elisősorban n yés Gyulá 

eiben az egyéni vallomások a nemzeti és európai 

rssal való tuszkodással olvadnak össze. Kora- 

vaszc munkája a Puszták népét tfolytatja, 
világhábóru és a forradalmak zaklatott koráta visz 

Eredati munkái mellett forditásait is érdemes meg- 

tenünk, hiszen ő forditotta le Giononak, a bübá- 

U MAGYAR Ké 
zabó Dezső él még, de fél- 

ratjaciímmel, A régi pusztai világhoz tért vissza 
ben a regényben és hir szerint folytatás sát is ter- 

adóznunk szinte kiapadhatatlannak 

ujabb könyveire kell fölfigyelnünk. Ilyés 

munmur 

IYVEK 
A nálunk is ismert fiatalabb regényirók is szor- 

galmasan dolgoznak, Jékely , Zoltán ugliget ecim- 
egy repaerialt erdélyi család eletet ma meg. 

agyi rászlónak Pillangó Zsuzsika cmmu 
a kis regényét dicsérik, Asztalos Istvánnak 

1- pedig Uröm cimmel gyüjtötték össze a szegény em- 
tán egy időre talán visszaesés, elaprozódás kö- 

A Mórioz Zsigmond utáni nemzedékben 
ber világát megefevenitő, iriss hangu novellait. Mind- 
ezeknél ugy érezzük nagyobb szabásu a Kárász Jó- 
zecf A sztag ok cimü regénye. Kárász József nagy- 
szerüen ismeri az alföldi béresek, munkások életét. 
Higgadt, biztos szemü megfigyelő tehetség és csöndes 
szavai mögött mély érzések izzanak. Egyik legtehet- 
ségesebb ai regényirónkat se 

A polg et irói közül Márai Sándornak egy 
pár ujabb mu a érdemel figyelmet. A Kassai 
őrjárat, a Mágia, Azigaziegyre tavolabb jut- 
nalea tulajdonké ppeni elbeszélő művészettől, inkábpb 
elmélkedő jellegüek és az európai kultura sorsával 
foglalkoznak. 

A regényirodalom viszonylagos szeg génységét bő- 
ven pótolja a gazdagon fejlődő tudomány os irodalom, 
amely nena idegenkedik a nagy közönségnek szóló, 
közvetlen hangtól sena. A magyar kutatás társadal- 
munk irodalaunk és müvészetünk eddig föltáratlan 
kérdéseit egymás után világitja meg összefoglaló 
munkákban. Bizonyára széleskörü érdeklődést kelt- 
hetett fel Ortutay Gyula: Amagyar népmüvé- 
szete. attunaszerü munkája E mollstt emlithetjük 
meg ősz jános: Csudatáska c. népmese gyüjte- 
ménét kisz ez is népünk müvészétszeretetének Bia 
zonyságz. Fontos munka Pukánszky Béla: Német 

polgárság magyar földöne, könyve, amely 
a magya Kaltura átalakitó hatásával foglalkozik. A 
magyarságnak a szomszódos mépekkei való érintke- 

zése, azok története és ezzel kapcsolatban a nemzeti- 
ségi kérdés egyre több kutatónkat foglalkoztatja. 

Éppen ezért igen jelentős Szakfü Gyulának a nem- 
zetiségi kérdésről irt legujabb munkája. Szekfü szé- 

Ies-tudása és-higgadt itéletesok világosságot vihet 
ebbe a kérdésbe is. A magyar könyvkiadás a háboru 

idején sem pihen, hanem az ujai mellett régi nagy- 
jainkat sem hanyagolja el. Zrinyi, Csokonai, Madách 

egyre ujabb kiadásokkai hóditják meg a közön- 
éget. A jelen és a mult közölti szellemi folytonosság 

épüi állandóan. 

VITA, ZSIGMOND Aind-Nagyenyed) 

V 

ADJ 
or meghozta a vona téodba a tölmegdu- 

rta a pályaudvar óriási üvegkapuja éle s ott ma- 

a marad, mintna viiág arvája lett volna. Deonem 

at o meg a szemébe taruló latványból, csak s. t 

s francia irónak háreonr kötetét. 

1ra 

éezte, cókmókja batyuba kötve kemény 

ült s arra gondolt, miként tudott Julis 

n a hajeihős lármában megmaragni. 

Otthon, a falukan mindig a csendes 
sze- 

ete A tehenek már megjöttek a fétrők az égen ki- 

ultak az első csillagok s ilyenkor elérkezett 
az ő 

jük is. Kiül ek az iszállófal mellé a padra és hall
 

itak A csendet a tücskök ciripelését, a kutgém 

orgását. 
vá rosban is alkonyodik már. 

De he hailja meg itt Julis a. ücskök yavé hol 

zkos, szürke é na csillagokat? 
lőle a pepi- 

ford e ka 

14 gmondaná uraságod, merre van a Nefe- 

kás el ri edott. mieisab selyi yort 

Uraságod? ezt i is régen mondták az me 

gr lógósnak. 
rönéban ho o8y. ilyen 

dvar let 

Vetette labat s igy nézte a várost a sek rohanó ember- 

a sok idegesen csörömpölő sárga villamossal, 

ott van aza 

JANOS 
Györ gy László 

Smegis felelt rá: 
Mert latktarn ott egy a dea at 

tőle. 

A legény szeliden nézett rá. 

--Az órámat csak kengedje Vissza 7 

- Jó érzése van magának, bapátom 
micisapkás sértődötten.. 

Es abkahagyta a pbarátságos karolást, vele az 
órának a nadrágzsebből való kiemelését is. Köszönés 
nélkül, megvetően forditot: hátat mneli és csak ennyi 

dörmögött az orra alatt: panaszt. 

A legény is ment. le 

A tanáes jó volt. Ahogy átigyekezet: a sineken, 
már látta is az utcasarkon a táblát, hogy Nefelejcs 
utca. A hatos szám csak egy ugrás volt ide. 
Olyan érzés fogta el, min: a fogat huzó körorvos- 

nál De összeszerit jta száját és felért a második 
emeletre. Minden egyezett. Minden! Most áll az 
ajtón a név: „Dr. Nagy Sámuel, köz- és vál é éd. 
Hát levette a kalapját és mutatóujját rá mta a 
csengőgombra. : a 

a 

felelté : a 

Nagy választék ban 
e találhat 

e eleket a 

TTTt KIIIIIIII 

- Julis... sikongya a csengő, - Juli...is... 
Két hónapja ment el. Két hónapja, hogy felszéllt 

a bekterház előtt a harmadik osztályba. 
És most ez a perc volt itt a harmadik hónap. 

Harinc hajnal, dél és éjtszaka. 
Belülről láne csörrent az ajtón. Börtön itt min- 

den ház, hogy lánccal védik magukat az emberek? 
De a láne ehullt. 
A lány, a Julis, meg csak állt ott előtte pirosba- 

bos ruhájában, bekötött fejével rémült, boidog arcá- 
val, csak állt, mint egy fehér halott. 

Neki kellett szólni is hozzá. 
Julis 

A lány szivére emelte kezét, 
- Adi Isten, János! 

Valaki lenn dörrentőn ey be a kaput ök meg 
csak nézték egymást. Nem hitte szemük a valóságot. 
A legény helenyult zsebébe. És előhuzta szép 

pléhoráját a hüséges, derék mufatókkal. Hat óra hu- 
szonhat perc. 

A venat vissza egy óra mulva indul. 
-- No, - mondta csendesen. - Pakolj! 
Mintha eszelős szólt volna. 
-Jánós! 

Kiperdült a könny szeplős, kis arcára. 
Nesirj ta a e Jössz 

haza,. 

Mez esy özlelrészi 
jegyezzünk, hogya többi városrésznek 
is lehe sen egyegy HAN Y"- o ja 

IRNIEA-HANGYA 
Fogyasztási Szövetkezet 1. sz. fiókja. 
Timisoara- Temesvár Il, Piata Traian e 

lTelefon 40-18 

, ezt nem birta a lány. Micsoda rossz álom ez. 

Anikor földjüket a thon elöntötte az ár, apja megát- 

kozta az eget meg a földet. Öt meg kiverte a házból, 
menjen szolgálni, ha már olyan legény melle kötötte 

magát, aki béres sorban még magát sem tudta el ar- 
tani. Es mest érte tte János itt Al a szeme 
előtt. 

Csak sirni lehetett erre, sirni, sirni, sirni. 

Doktor Nagyné, ez a szép. kövér urnő a sirásra 

neszelt fel ben Kiis jött és megrökönyödve ti 
a legényt. 

Egy legényt vacsoraidőben, Azó ő lányánál 

Mi sez, Julis? kérdi megbotránkozva. - 
INem mondtam, hogy nem fogadhat férfit m 
Azonnal menjen be. A vendégek már várják a va- 

csorát, 

Vetlamitől vidám lett János Sokszor álmedott ar- 
ról, hogy a városban egy kövér nő üti Julist. Most itt 
a kövér nő. 

elekosolygoti a szemébe. 

-- Mondja meg benn eé 
Julis viszi a vacsorájukat.:t 
Homlokára lökte kalapját. 

- Ma a saját nagyságos kezükkel étkeznek, va 
csorálnak. Ezt üzenem én. Kis Keresztes Jáncs, a 
husz hold földet örököltem. 

Aztán csak átfogta Julis vágát, 
a melléhez és felnevetett:t 

-Gyüssz haza! Ér ed? A miénkbe. Aztán otthon 
este majd mesélhetsz mindenről, A Nefelejcs utcáról, 

a poloskákról, a naccságákról. De csak egy este 
Julis! Egyetlen este. mert utána már ugy el kell fe 

lejtened várost, mintha sohse jár ál volna benne. 
na bene 
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Aradon, a római katolikus egyházközség isko- 

láiban immár évek é a igen szép eredménnyel két ma- 

gyar iskolaszövetkezet müködik, az elemi fiuiskola 

Egyetértés"-e és a főgimnázium „Agite"-ja. Az 

előpbit Návrády Agoston akkori elemi fiuiskolai igaz- 

gató 1982-ben hivta életre. Jelenleg 158 tagja van és 

az üzletrészek értéke összesen T160 leit tesz ki. Egy 

őzletrész 10 lei, de van olyan elemista fiucska, aki 

aarminc üzletrész: is jegyzett. Legtöbb gyermeknek 

tiz üzletrésze van. 

A tanitás kezdete előtt látogatunk el az „Egyet- 

értés" kis boltjápa, amely az elemi fiuiskola egyik 

helyiségépen müködik. Mir nagyvásárkor a piacté- 

ren, vagy karácsony előtt a megnövekedett forgalmu 

üzletekben, olyan lárma, hangos alkudozás fogadja 

a belépőt. Az árut tartalmazó szekrénykék és az el- 

árusitó asztal között, a „pult" mellett négy-öt apró 

fiucska sürög-forog. 

Nagy a forgalom, sok a vevő, hiszen tanév 

eleje van, 

az iskolások ilyenkor szerzik be szükségletüket. Ceru- 

pat, irkát, töoriogumit, könyvfedő kék papirt, körzőt, 

ceruzanegyeza, stb. stb. vásárolnak. A kis szövet 

Fezeti üzlet személyzete teljesen önállóan müködik 

és az Egyetértés vezetőtanitónője, Kiss Katal
in, 

csak azert nyit be a helyiségbe, mert hozzá 
szaladnak 

ujságolni a kis szövetkezeti tagok, hogy v
endég érke- 

zett Egymás után mutatkoznak be a kis e
lemisták: 

Tothjaános hetedikes, az Egyetér és elnöke, A j- 

tay László főboltos, ÚUjjtLászló 
számlázó, a 

főpénztáros és a boltossegéd - az utóbbiak mind 

negyedikesek. Ajtayra azért esett a tanitónő 
válasz- 

tása amikor az üzletvezető tisztség kijelölésé
re ke- 

rült a sor, mert ő a negyedik osztály 
legjobb anuló- 

ja. Bemutatkoznak még többen, közöttük
 T óthar- 

sányi Saándor is, aki egyik főrészvényese' a 

szövetkezetnek: husz üzletrész boldog 
és büszke tu- 

lajdonosa. 

Megkérdezzük a gyermekeket, hogy nem un
ják-e 

az rusitást? tégyszerre felelik mindannyian: 
nem! 

Telenleg hetenkét csak háromszor nyit a bolt:
 

kedden, csütörtökön és szombaton, - „de 

szivesen árulnánk minden nap" - mondják a 

lelkes gyermekek, 

A sok apró vevő türelmetlenül várja, hogy kis
zol- 

gáljak. Egyszerre tizen is kérnek árut egy-egy
 kiszol- 

gáló barát uktól. De azért illedelmesek és fegyelme- 

Zettek tisz elik azokat, akik a kiszolgáló aszt
alon 

belül állnak. Kérek szépen . . ., légy szives adjne- 

kem , mondják, mielőtt kérnének valamit. A nagy 

forgalom ellenére a pénztár összege mindig egyezik. 

Minden vásárló jegyzéket kap, amelyen a vásárlási 

összegen kivül fel van tüntetve a vásárló fiucsk
a sor- 

száma Minden elemista ugyanis meg van számozva,
 

a jegyzékeke összegyüjtik és az év végén összeszá-
 

molják ki mennyit vásárolt s a legnagyobb összeget 

elért tagok vásárlási visszatéritést kapnak. Az 
ötven 

leit meghaladó vásárlásoknál a jegyzékre négyszá
za- 

lékes nemzetvédelmi bélyeget ragasa a kis Ujj 

László aki olyan pontosan ki tudja számitani milyen 

gután, mennyi bélyeg ragasztandó, mint bár- 

Cselekedjetek- - Dolgozzatok- - ez nem csupán 

elnevezése ,„Agite" -, hanem jelszava és tömören 

kifejezve programja is az aradi római katolikus fiu 

fögimnaázium iskolaszövetkezetének. Az elnevezést 

Fischer Aladár igazgató választotta, a latin ago- 

agere igéből, amely magyarul azt jelenyi: cselekedni, 

tenni, dolgozni Agite parancsoló mód és a katolikus 

nnázis ák eleget tesznek igazgatójuk utasitásának: 

lyan szép eredménnyel és szorgalmasan dolgoznak, 

hogy az 1970 40. tanévhen létesitett iskolaszövet- 

kezet azóta hatalmasat felődött Az elért eredmények 

roszlánrésze 'irneisz Gvörgy főgimnáziumi 

rszakszerit irányitásának ulajdonitható, aki 

oalakulása óta vezeti a szövetkezetet. De 

hasznos szaktanácsokkal látia el az Agitet 

fVadász ló, a Wangya szövetkezeti szö- 

aGyal1 laszüvelkezelében 
melyik kereskedő, A bevétellel esténként számolnak 
el Kiss Katalin tanitónőnek, 

A napi árusitás összege ilyenkor az év ele- 
500 600 lei, de később sem kevesebb soha- 

sem száz leinél. 

Minden héten egyszer könyvelnek a hatodik és hetedik 
osztály tanulói, ezt a müveletet azonban természetesen 
a „tani ónéni" felügyelete és irányitása mellett 
végzik 

Huszonöt százalék osztalékot 
Ezet az elemisták „E ; etértésé 

szövelkezete 

Megtudjuk, hogy az elmult tanévben 25 százalék 
volt az osztalék, ami nagyon szép eredmény ügyes 
gazdáikodás és nagy forgalom bizonyitéka. Közgyü- 
lési határozat értelmében 

az osztalékot nem vették ki, hanem mind- 
annyian uj üzletrészek jegyzésére forditották 
és ezáltal jelentősen emelkedett az Egyetér- 

tés tőkéje. 

Az áruraktár értéke meghaladja a 60 ezer leit! El- 
mondja Kiss Katalin tanitónő azt is, hogy tavaly a 
kis szövetkezet három müsoros ünnepélyt rendezet, 
karácsonykor, farsangkor és az év végén - a jöve- 
delmet mindannyiszor szegénysorsu iskolatársaik fel- 
ruházására, tankönyvvel való ellátására és tandijse- 
gélyére forditották. Szavaltak, szájharmonikáz ak, 
szindarabokat adtak elő és ezáltal nagy összeget gyüj- 
töttek össze a nemes célra. 

A szükséges árut a Hangyáfól szerzi be az 
Egyetértés, ahonnan viszonteladói árban kapják. 
Összeállitják a rendelést, ellenőriztetik a tanitónővel, 

majd 

saját kis szekerükkel őkmaguk szállitják 
haza a vásárolt dolgokat. 

Mielőtt hozzálátnának az árusitáshoz, kiszámitják az 
árakat - a haszon nem lehet töpb 30 százaléknál. 
Az elmult évben péksüteményt is árult a szöve kezet, 
amit közvetlenül az egyik sütőiparostól vásároltak. 

Hangos beszélgetésre leszünk figyelmesek. Az 

egyik vevő vitatkozik hitelbe szerel ne valamit elvin- 

ni Száz és egynéhány leiért vásárolt, de csak száz 

leic van, A hiányzó összeget másnap óhajtja megfizet- 

ni. Hitel azonban nincs és a becsomagolt áruból vala- 

mit vissza kell adnia. 
Holnap, ha hozol még pénzt, megvásárolha tod 

majd ezt is - mondja a szigoru főboltos és kiveszi a 

csomagból a önyvbekötésre szánt kék papirt. 

Egy másik fiucska több órarendet kér, holott 

mindenkinek csak egyre van szüksége. Megkérdezik 

tőle, talán viszon eladásra veszi? Kiderül, hogy az 

elemi leányiskolába járó hugocskájának is az Egyet- 

értestől vásáról. 

Felhivják figyelmünket az egyik negyedikes ta- 

nulóra, aki olyan napokon, amikor nincs nyitva a 

belt rendszerint el szokott késni - egy-egy félórával 

később érkezik az iskolápba, mint társai -, mert 

„anyuka csak most adott ebédet" - vagy „apám 
el- 

küldött cigarettáért" stb. Amikor azonban nyitva van 

az Egyetértés üzlete, mindig pontosan érkezik és nyi- 

tástól zárásig bámészkodik - szeretne ő is boltosinas 

lenni. Minden elemist ának ez a vágya... 

Dolaoszatok - a jelszava a gimnazisták szövelkeze- 

lének, ammely angoramyul-lemvészetlet lésesit 

kezetbe s utbaigazitásokat és tanácsokat ad, átnézi 

a könyvvezetést és ál alában minden szövetkezeti 

ügyben segitségükre van a fiuknak. 

Hasonló céllal évenként ellátogat Aiud-Nagy- 

enyedről Aradra Fekete György, a „Szövet- 

kezés? szerkesztője is. 

Tavaly meglátogatta az Agitet és az Egyetértést Hal- 

ler István gróf, a Hangya szövetkezei szövetség or- 

szágos elnöke is. 

A katolikus gimnázisták iskolaszövetkezetének 

két osz: álya van: a hitel- és a fogyasztási-osztály. 

Az Agite vezetősége az alábbi hetedikes diákból áll: 

Heinrich Sándor iskolaszövetkezeti vezető 

Czedly József pénztáros Barkó Ferenc 

könyvelő, Kovács László, a hitelosztály vezető- 

jee Wallner György a hitelosztály ügyveze ő- 

je és Karczagi József, a hitelosztály pénztáro- 

sa A szövetkezetnek külön kis könyvtára van, a ki 
! 

boriték, jegyzettömbök, bankóragasz ó, kréta, 

zárólag szövetkezeti tárgyu munkákat a Hangyá 
kap a az iskola. Ennek a könyvtárnak May er 

ferFerenc az őrzője. A nyolcadikos diákok a 
ügyelőbizottságot alkotják. 

Ne yedmillió le betétállomá 

Az Agite hitelosztálya ebben az iskolai évben 
kult, azzal a céllal, hogy takarékosságra szoktassi 

diákokat. Háromféle betétkönyv léf ezik: havi, h 

meg nem határozott idejü betevésre. 

Az esetenként betehető összeg 10-1000 lei, 

a pénzt az év végén kapják vissza a betéte 
sek, kamatos kamattal, 

Az ötszázalékos kamatot ugyanis havonta hozzás 
mitják a betéthez. Az Agite ulajdonképpen csak k 
vetitő szerepet játszik, mert a betétként összeg 
összeget havon a befizeti az Ajutorul-Önsegély hit 
szövetkezethez a kamatot onnan kapja és év vé 
ugyancsa onnan fizetik azt vissza. Év végére a bi 
tek végösszege előreláthatólag 200 250 ezer le 
fog emelkedni. 

A gimnáziumi iskolaszövetkezeti bol"ban He 

tos, tömör mondatokban. Az elmult évben 20 szá 
lékos osztalékot fizertek, azért ilyen keveset, mert 

egyes osztályok a város különböző helyein müködt 

500 leire csökken, A jelenlegi árukészlet értéke m 

haladja a 120 ezer leit. Egy üzletrész 50 lei, min 
beiratkozott tagnak legalább egy üzletrészt kell 

gyeznie. Az üzletrésztőke 27 ezer lei. A vásárláso 
itt is kettős jegyzéket adnak, egyikre a négyszáz 

kos nemzetvédelmi bélyeget ragasztják, a mási 
vásárló diák tagsági törzsszámot tünteti fel; ezel 

megőrzik és a legtöbbet vásárolt fiuk az év végé 
visszai éritést kapnak. Az árut főképpen a Hangyáte 

szerzik be. A diákokon kivül a szövetkezeti bolt v: 
sárlói közé tartozk maga az iskola is, amely inne. 

szerzi be szükségletét, irókré át stb: továbbá az iskc 
afenntartó római katolikus egyházközség. Széll Lajo 

dr. egyházközségi elnöknek folyószámlája van 
Agitenél. 

Az esetenként betehető összeg 10-1000 lei, 
tatott szegénysorsa diákok részére ugyan- 

csak itt vásárol. 

A gimnáziumi iskolaszövetkezeti bolt raktára ,k 
molyabb" árukból áll, mint az elemi iskolai szöve 

kezeti üzleté. Itt literszámra van tinta, töltőtolltin 
sok-sok rajzlap, rajztábla, csavaros iron, levélpai 

kapocs, de természetesen minden más megtalálh 

amire az iskolában szükéség van. Itt szerzik be s 

ségletüket a tanárok is. 
Erdekes tervvel foglalkozik az Agite: ang 

nyultenyészetet akar létesiteni. Egyelőre csak kis 

letről lenne szó és ha majd beválik, nagyban fo 
koznak a dologgal. / 

Ismerjük diákjainkat és tudjuk, hogy tei 

A Bánság ujabb szövetkezettel gazdagodi 

Timis-Torontal-Temes-Torontál megyében levő 
nicolaulmare-Nagyszentmiklóson október 18 

kezet. A lelkes kezdeméneyzők által indi 

részjegyzés a várakozáson felüli eredmén 

már a kezdet kezdetén ugy tervezik, h: 
300.000 lei értékben tesznek árurendelé 
szövetkezeti szövetségnél. 

Az alakulásnak a Hangya szövetséz é 
szövetkezeti intézetből való jóváhagyás 
déktalanul hozzálátnak a tizenkéteze. 
székhely-város főutcáján nyitandó szö 

berendezéséhez, hogy az üzlet minél elő 
hassék é sa közönség rendelkezésére ál 



i T T . 
1i1 

Szomju anucr huvös érre, 
Miut a z rmek anyaölbe: 
Vágyonm én e ny 

r enye 

Csita- am 

csak y volt, 
volt. Az mondja a babra: 

- jaj, ezt nem szerelte 
A turóés csuszára: 

aj, ezt nem el 
Mikor levest látott 
jaj, ha ebből ennék, a 

A spenótra, kelre azt mondt 

Ez kozmás. 

Tyukrecsenyé eve nem 

eg bánkódott szörnyen, hej busult az pja, mi lesz 

a lányával ha szemét uy Féltette a ányát az éhen 

hajástói mi lesz, ha kikopik a királylányságból 2 

A kis királyleány egy sép nyári aapon ehadul s 

lrl a zöld hegyoldalon. 

; gél, ak suhogó, sötét erdőbe ér. 
nem játtak még 

en szép Mendegél, me a nap is les 

lott, lecsukták szirmukat a tarka viragok. sirt, ritt A 

rálylány: 

fJaj, de eltévedtem, hogy találok haza, Istenem, 

Istenem: 
Szemeiből a könny addi 

csak elalucdt egy öreg fa me 
hajára tévedt másnap kés 
ujra felzokegott a szomoru 

Istenem, hol vagyok, hogy találok haza 

vem sudta, hol van dél, észak, kelet. nyugat, nem 

álta sehogy kifelé az utat.: a közö Ht mi : 

Db, de an sromjas de 

megvihant ! egy eke 
pici a eménye, 

séálgat, setalgat, mendegél, 
U a1 

Szivem ifj jule gyermel éles 
örönet érez 

" meg e as 

Hogy övéit el nem hagyja, 

aái mindm 

gyerekek, aztán lefeküsztök - tette 

is bizony megkóstolta. Két nap nem evett már a király- 

kmározott ám a 

talán háró ere ébe tt mát tyuk 
zalatt i 

ű a sőrs 

Meogy keli kör 
ellősem tada 

=knergett le, nem ivott, nem evett, nagy nagy bána ba 1 

lebete egedett. 

vézl mégis megtalálták s 

apjutalmaztek a 
királyleányka. Hej örült a király, hej örül 
csupa délceg sz é viféz lett, büszke volt a király ha 

Mér ma iratk ezz be ; 

kKészpénzedet nedig betétképen ka- 
matra a „Corvin" Hitelszövetkezetné 
hely z ell ondoli arra, hogy a te tag 
disdból és betétedből - amey neked 
jövedelmez s támovatjuk olcsó köl- 
csönnel tagtesívéreidet ma engem, 
honan esetleg már féved is. Gondoli 
jövődre és takarékoskodi! Refizetési és 
bavatási nelvek Héköznap délelőt 
9 laófaküzö ta Ma yat Házban levő 
irodában V 
zött . bherü etben Piaia lrajan-téren, 
Nenadov cs názban, Gradiel-írai k. II1 
kerületben Kieler, volt Novotny ven. 
dégjő. V.ker. ben vavatz volt Polyen- 
vendélő. V kerületben (Menala), 
olevard Hasdeu 18 szá. 

réz izethető részlet kbenisé het 
100 héta ti benalás dj 5 e zlelte 

épédne a nyiba«s 

A oULA 

S odabenn 
HHej az ola 

apámat elelmézem, 
mát egészen, 

Mellé hős? ála 
Alg var 

fagjárak, beé: esének lenoi népi köte ességel 

árnapd e. 10 12 óra kö- 

fegkevesebb gsági 1j 009 el (2 db. Bztet 
k



A féi aervély javára 

AM Chinezn-AMT 
a Ripensia és E eci ca v 

Timisoara femesvár vezető csapatai ma, vasár 
nap a Tél Segély szelgálatába állanak, hogy kivegyék 
részüket a kötelesség teljesitésében. A mérkőzésen a 
négy csapa legjobbjaiból összeállitott csapatok k 
denek egymással, tehát érdekes és szinvonalas küz- 
delemre van kilátás A két vegyes csapat egyizben 
már összemérte erejét és akkor valóban sportszem- 

és a a ee kezdete 
ki. Városunk válogatott futballis ái küz- 

majd egymással. A mé ést nagy érdeklődés 
előzi meg és tekintet el a jót 
előreláthatóan nagyszámu közönség nézi végig. 

..: 

T misoara-Temesvár 
ilusági válogatottja Bucurestiben 

A mal bucuresti horvát -román válogatott lab- 
darugó méerkőzés előtt Timisoara lemesvar usas 
álo atottja a bucuresti ifjusagi válogatottal méri 

össze tudását az Unirea-Kupa döntöjében. A timi- 
soarai temesvári csapat összeállitáva ez: Lazareanu 

pandurescu, Blazi Ferenczy, Androvits, Slatina 
Radstadter, Bandu, Lazarescu, Bernhard, Bogda- 
nescu. 

A Gradjanski tiz játékosa 
a horvát valogatott csapataban 

Bucurestipen ma bonyolitják le a román-horvát 
mérkőzés , amelyre mindkét csapat erő- 

sen felhészült A horvat válogatott csapatba kisze- 
melt jái ékosok között van a Gradjanski tiz futballis- 

tája is, ugy, hogy lehetséges, a horvát válogatott 
eeHask egyik játékosával megerősi ett 
Gradjanski csapatából áll majd. 

Peszámoló a magyar bajnokság 
ay fordulójáról 

Előző szamainkban a magyar bajnokság hatodik 
fordulójának öt mérkőzéséről közöltünk rövid beszá- 
molókat. Most ismertetésünket az alábbi három mér- 

vel befejezzük. 
pel 38:2 (4:1). Nagyvárad, 5500 néző. 

: Bodola, Olajkár II, Tóth III, Kállói (öngól), 

Bedola Sárvárii Kovács II, Kapta, Bodola (2). 

NAG: Tota Molnár, Onódy - Perényi, Juhász, 
Deményi Kovács II, Barna, Sárvári, Bodola, Tóth 

II Csepel: Dósav Kállói, Szalay - Kapta, Gere, 
Dudás fuszek. Marosvári, Olajkár II, Jávor II, 
Pintér. Mée ilyen arányban is megérdemelten győ- 
zött a NAC, arnelv most a legjobb formában lévő ma- 

k mutatkozik, hiszen a Szolnoktól is 
Vécsevnek sérülése miatt kanott ki. 

men a mérkőzésen a Csepel a második félidőben 
eeen visszaesett, átékosai szinte álltak a pályán. 
A ACan a tartalékkapus jól védett. A fedezet- 
borban Perényi ragyogóan játszott, de Juhász és De- 

ényi is kitünő. 
E oya ellenállhatatlan volt, Sárvári kitünő. A jobb- 
zárny valamivel halványabb. A Csepelben Dósay 
lesa ápb három gólt védhetett volna, A hátvédek és 
edezetek il senkisem dicsérhető. A csatársor 
egjobbjai Pirv ér é Marosvári voltak. 

sSalbrC KolAC 3:2 (2:2). Salgótarján, 1500 
. Góllövő: Laczkó, Simon, Váci, Laczkó, Vince. 

aPTC Nádasdi Vass, Kiss Szabó, Simonyi 

VI Kovaács Pribilovics, Csuberda, Palotás, Laczkó, 
KolAC: Márki Bokor, 

ferbőczy. Csak az első félidőben volt iram, a kolozs- 
makat a masodik félidő elején kapott gól letörte, 

hazai csapat sem küzdött tovább. A tarjániak 
b embere Vince, kinek minden megmozdulása 

elyt az elle nfél kapujára. Kivüle Csuberda 
ki. A kolozsváriak közt Márki bra- 

apus. A védelem másik oszlopa 
Diecséretet érdemelt Radnai, Szántai, Telegdy 

G-Naladás 4:1 (2:0). Dióegyőr, 2500 
Fa kas, Klimek Beraxa, Füzér 

A csatársor balszárnya a legjobb, 

Vass - Radnai, 

Snaciazek minden'gtőt / 
A német összetett tornászbajnokságokban, a 12 
mból álló és atlétikai számokat is magábafoglaló 
fibajnokságok végeredménye: 1. Ruising j281 

2. Stadel, 225.2, 3. Dickhut 225.1, 4 VWied 
.Gausch 220.8, 6. Pfitzenmaier, 7. Wied, 8. 

, 9. Loeibl, 10. Sehmidt. A nők nyolc számból 
versenyében 1 

5, 2. Rupp Berta 157, Held Annemarie 
D5, A et Irmaá, 5. Prugmayer Martha, 6. Thiem 

Martha, 7 Mauss Helga. 

nyeélra, a küzdelmet 

Juventus áttért a há 

szövetség fell kerte az 

zőjét, Moilnar Ienácot 
a hogy ott el 

A bolgár labdarugó 

MLSzt, hogy szövetségi e 

gedje át három hétre a b 

adásokat tartson 

1 es eseménye, hogy Az olasz bajnokság érdek 

véde rends-erre, de romhátvé 

l Foni otthagyta a Juventust. 

A must árusításának tételei 
A szeszmonopol vezérigazgatósága 360.001. 

számu körendeleteésgen értesitette a pénzügyigazga ó- 
ságokat. hogy a must forealon nba hozatalárol intéz- 
kedő eddigi endelkezések z idén is életpen marad- 
nak. Eszerin az 1942. évi must árusitása és ott aló 
fogyasztása valamennyi szeszárusitó helyen szabad 
(korcsmák, vendéglők, valamint a törvény 169. sza- 
kaszának ötödik pontj alapján a termelőknek kiál- 
litott engedél ,al il, hogy erre nézve külön 

engedélyre lenne szükség. Szabad a mus árusitás a 
szeszárusitó helyiségeken kivül való fogyasztásra is 
(el. vegyeskereskedesek), továbbá a törvény 169. 

szakaszának negyedik Dpont 
termelői engedély bir okosainak a pénzügyigazgató- 
ságtól ki bocsátott jogositvány alapján. Azok a szőlő- 
birtokosok akiknek nincsen termelői engedélyük, de 
az illetékes kivetési adókörzei igazolja, hogy leg- 
alább két hektáron termelnek szőlőt, a pénzügyigaz- 

ja értelmében kiállitott 
jegősitványt 

vakon egyarant abad, függ etlenül at ogy az i 
más helyről hozzák vagy pedig en se 
helyszinen történik. A fent emlitett engedély 
Férvényeket az illetékes p nzügyigazgat ságho 
zendők, Az emnge délyek m 
nak és ille ekmentesek. 

Azok a szes 
helyiségben Kiván! 
gedély szól, legfelj 

k alk nem apban 

b arom t fó 
kaphatnak, ha lei veeték 

és a megfelelő időszakra szá 

A románositási államtitkárság uj helyiségének 
felavatása. Pén! eken délben í lyt le Bucurestiben a 

románositási államtitkárság uj helyiségének felava- 
tási ünnepsége az Armeneasca utca 10 számu ép ület 
ben. Az ünnepségen megjelent Marineseu Ion igaz- 

ságügyi, Pantazi tábornok nemzetvédelmi és To- 
mescu Pere közegészségügyi miniszter, Niculecu tá 

bornok Bucuresti várospara 
bornok rendőrprefektus, valamint Dragos Titus ro- 

mánositási államtitkárral az élen a tisztviselői kar. 

rámogassuk a hatóságokat az áruuzsora elleni 

Százhuszezer tonna gabonát kapott eddig a Szov- 
jet Amerikából. Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: 
Washingtoni értesülés szerin a földmüvelésügyi mi- 

niszterium közölte, hogy az A 
120.000 tonna gabonát szállit 
pok ezzel kapcsolatban megje 
val alatta marad a bolsevisták tényleges szükségle- 
tének annál is inkább, mert a ildött gabonaszál- 

Szovjetnek. A la- 

litmányok nagyrésze a teng 

, hogy a szám jó- 

noka, Palangeanu tá- 

Mezé 

thelyezés arnaveni- 
vezetesege nemi calal a m 

a kijelölt teret ets ezelt : a va 
ül az Abator e a e 

tul a baromriakat, z 
gyumolcsöt árusitják. 

Fiaci árak arnaveni 
apuronya 200-250 lei, vegyes burgonya 170 
lei vékánkint, kilógramonkint 12-15 lei, fehérba 
lel, tarna bab 450 lei, zab 250 lei, uj kukorica 
250 lei vékánkint Paradicsom 10-12 lei kilógr: 

birzsalma 4-5 lei d rabja, körte 10-12 lei literje 
vékánkint 200-250 lei, szőlő 40 lei kilógramj ja 
két darab 5 lei, nagyobb barack darabja 3 lei 
darab 5 lei, vékánkint 450-500 lei. Kalarábé 
kékparadicsom 3 5 lei darabonkint, kápc 

kint 8-14 lei, retek 2 3 lei, zöldpaprika 
dara lei, fokhagyma 2 lei, petrezselyem 

petrezelyem 
k lei kötésenkint. Tojás 6 T le 
tehén/ j 20 lei, bivalytei 25 lei literje, juht 

0 lei kilógramonkint, tehé 

FPazar kiállitás grandiózus repdeze eretepen 
Hőadások 2, 5, 730 é 
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VASÁRNAP, OKTOBER 11 
Bucuresti: 7.30 Katonai rádióposta. 7.55 Hirek, 

nglemezek. 9 Munkásfélóra, 9.30 Iesten isztelet 
közvetitése. 11 Szimfonikus hangverseny. 12. 425 Hang- 

nezek, 13 Hirek. 13.10 Zenekari hangverseny. 13. 50 
met nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.30 Sebesül- 
órája. 15.30 A falu órája. 18 Szindarab előadása. 
A rádiózenekar hangversenye. 19.30 Humoros elő- 

idás. 20 Hirek. 20.20 Keringők. 20.45 Előadás. 21 
perettelőadás közvetitése. Közben 21. 50 Hirek, 

ort. 23.15 Hanglemezek. 
Radio Moldova: 9.30 fsten isztelet közvetitése, 12 

erettrészletek. 13.30 Hirek, 18.45 Zenekari hang- 

rseny. 14. 40 Előadás. 14.50 Enek. 18.30 Könnyü 

olasz zene. 19 Heti összefoglaló. 19.15 Szórakoztató 

e. 20 Előadás 20.15 Dalok 20.80 Keringők. 21 

rek. 21.15 Karének 21.40 Tánczene hangleme- 

zekről. 
Budapest I: 7 30 Hanglemezek. 8.15 Hirek 18.80 

lolvasás. 9 Görök katolikus istentisztelet. 10 Re- 

Kaonai rádióposta. 18.45 Ifjusági 

1Előadás. 19.50 Német nyelvü
 hirek. 

formátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentbe- 
széd. 12.15 Ifjusági félóra. 12.55 Előadás. 13.10 Ze- 
nekari hangverseny. 13.45 Hirek 14 Müvészlemezek. 
15 Mezőga zdagági előadás. 15.45 Katonazene. 16.20 
ldegennyelvü hirek. 16.45 Magyar nyelvü hirek. 17 
A rádiózenekar hangversenye. 18 Hangképek a vasár- 
nap sportjárói, 18.20 Hanglemezek. 18.35 Versek. 

18.50 Hirek. 19.05 Egy pesti ház keresztmetszete ci- 

men zenés előadás 20 Felolvasás, 20.15 Magyar nép- 

szinmüvekből. 21 Sporteredmények. 2T.40 Hirek, 22.15 

Euvószene. 23 Tánczene. 28.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II: 12.15 Hanglemezek. 15 Szórakoza- 

tó zene. 17 Cigányzene. 18 Előadás hanglemezekkel. 

18.40 Tánczene. 19.05 Előadás. 19.40 A rádiózenekar 

hangyersenye. 20.20 A Napos délelőtt cimü hangjá- 

ték előadása. 

HúTFő, OKTÓBER 12 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11. 30 
Ka- 

tonai rádióposta. 12 Katonaóra. 18 Kulturális hirek. 

13.10 Zenekari hangverseny. 13.50 
Német nyelvü hi- 

rek. 14 Rádióhiradó. 14.30 Sebesül
tek órája. 17.30 

negyedóra. 19 
20 Hirek. 20.20 

Akkordeon zene. 20.40 Előadás.
 21 Hanglemezek. 22 

Hirek, sport. 22.25 Hangverseny. 28 Könnyü tarka 

zene, 
Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.30 Hirek 

245 Zenekari hangverseny. 18.45 Hanglemezek 

30 Hanglemezek. 19 Előadás, 19.15 Hanglemezek 

20 Előadás. 20.15 Hanglemezek. 20.40 Enek. 1 Hirek. 

21.15 Szimfonikus hanglemezek. 22.15 Enek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek 
10 Hirek 10.15 Könnyü zene 11.20 Dalok. i 40 Fel- 

olasás, 12.10 Szalonzenekar hangversenye. 12 40 

Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Cigányzene. 14.30 

Hirel 15.20 Szalonötös hangversenye. 15 50 Felolva- 

sás 16.20 Idegennyelvü hirek. 17.05 Jazz-band. 17.20 

és 17.35 Felolvasások. 18 Az operaház zenekarának 

hanversenye. 18.50 Hirek. 19. 30 Felolvasás. 20.05 A 

rádiózenekar hangversenye. 20.50 Felolvasás. 21. 1 

Zongorajá ék. 21.40 Hirek. 22.10 Tánczene, 23 Kato- 

nazene. 24 Hirek. 

BEudapest I1: 17 Felolvasás, 17.20 Enekkar hange 

versenye. 7.40 Hanglemezek, 18 Német 

tás. 18.30 Cigányzene. 19.15 Felolvasás. 19.30 Ope: 

rettszészletek. 20,10 Felolvasás. 20.30 en 

játék. : 

A 

Libia védőinek hősiessége! 

GARABU 
Foszerepben: Doris Duranti, Carlo Ninchi 

24-es számu O. N. C. hiradó 

A Tirásdcarani városi mozi mzasao 
retaz 

n A E 
agyejerit film 

armnmevl 
Karin Hordt, Gusti Wolf, Hans Nie

lsen, 

E Fürbringer 

34-es számu O. N. C. hiradó 

I 
Fősze epben: 

Egy fiatal lány fájdalmának és boldogságának 

tör énete 
e z e e 

Férfiak nélküli ház 
Főszerepben: Mária Landreck, Hedvig Ble

ibtreu 

34-es számu O. N. C. hiradó 

Apróhirdetések 
Keresek elsőrangu kötőnőket. 

ma hirdetőben, Arad, Eminescu 8. 

Két- vagy háromszobás lakást keresek Ti- 

Cim Recia- 

(3530) 

IGY ELMEZI TES. Az apróhirdeté- 

őre fizetendő. Gyak 

hogy hirdetőink távbe- 

Zidó nő két tagu családhoz felvétetik. Ti- 
misoara-Temesvár IV, Vacarescu-utca ő. a német és iranc 

élőn adják fel apróhirdetés
eiket. Te- 

intettel arra, hogy ilyen e
setekben az 

apróhirdetések számlázása é
s a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbbl
ettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása 
révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett Zpróhirdeté
sek dija a 

rol-utca 51. szám. 

NAPSZAMOST, fiatalt, egy géplakatost és 

egy tekercselőt felveszánk. Timisoara-To- 

mesvár III, Carol-körut 45. szám. 

szám, I. emelet, ajtó 2. (2790) tanitását október hóel jén 

Ügyes bejárónőt keres egész napra VWic- ujra sekezi Arad, Cosbüc- 

nert cukrászda, Brasov-Brassó, Regele Ca- utca 15 

eyus y Lemia misoara-Temesvárott, nem zónában, no- 

vember vagy december elsejére. Ajánlato- 

kat a Déli Hirlap szerkesztőségébe kérek 

eratant ér 3, első emelet) „Magyar uj- 

ágiró' jeligére; esetleg szópelileg, na- 

aa d. e. 9-1, d. u. 3-7 között. Közveti- 

tők ne fáradjanak. (5209) 

a nyelvek 

Egyedülálló hölgy megosztaná két szobás, 
(3854) 

ementes, 

rádió 

misoara-Temesvárott. 
(2788) 

rendes dij kétszerese. 

s 
z 

pIJszaBás. Alláskeresés 
rovatban tiz járén 

zóig tizenöt lei, minden további szó 

ttő lei. Minden más rovatb
an tizenöt IL. emelet. 

önállóan főzni tudó mindenest, esetleg be- 

őt keresek azonnalra. 
soara-Temesvár, II, 2 August-utca : 

keresztény, német villany- és 

szerelő állást keres ektóber 15
-re Ti- 

Cimeket Reclama 

hirdetőbe, Arad, Eminescu 8 alá
 kérek. 

fürdőszoba és konyhás lakását urinővel. 
Megtekinthető naponta 11-3 óra között, 
Timisoara-Temesvár, IV.. Vacarescu-utca 

12. szám, II. emelet. Ugyanott nagyon jó 

(2765) állapotban levő nagy fotel eladó. 
(2767) 

Keitek, Timi- 

2 száru. 

(2796) nő. Timiseara-Temesvár, I 

óig harminc lei, minden további szó 

rom lei. Vastagabb betüvel 
a dij két- 

Déletlőtti órákra keresek perfekt németül 
tudáó zsidó kisasszonyt 5 éves kisíram mellé. 

zul-utca 4. szám. 

Dőlutáni órákra fogorvosi rendelőbe 

menne aszisztensnőnek keresztény
 uri- 

Paul Chine: 
(2770) Mkalmi vélel 

Pertekt retusórnőt keres s
ürgősen, nagyon 

ó tizetéssel ,Feto Georgescu, Brasov- 

ó, Victorlai u: 9 szám. 
(3842) 

áronő, nem árja, könnyü 
munkára, dél- 

2 sál or ai takaritásra felvétetik. Je- 

nikezni 2 3 óra között. I
ványi, "Timi- 

emesvár III, Odobescu-u
tca 18. sz., 

z
 

a
s
 
a
 

e
 
e
 

OzSAK-MUVEK 
fimisoara-lemesvar II , Glorei-u. 11 

Sok évi gyakomatal biró tisztviselő bár- Főuri szőlő, 11 kat. hold. villaszerü kolná- 

06 
ardüll adóba kér. 

koru" jeligére a timisoarai-temesvári ki:
 

Jeligés és „Cim a kiadóban' . zdni , 

nirdetéseknel tiz lei pótdij fize- elen e i milyen irodai, levelőzőnői, konyvelői, pénz: val, hétszobás lakás, gyönyörü antik bu- 

leti hirdetések csak kere es tárnoki állást keres. Brasov-Brassó, Mura- torral, cselédlakás, autógarázs, gyümölcs- 

etésként vehetők fel. t özletöntben ka hatók: senilor-utea 15. szám, ajtó 4. ú3848) ház, istálló, teljes felszereléssel, 3,200.000 

z í * k: lei Arad-Hegyalján, sürgősen eladó. 

A kalmazás Byerme 3 i Kézépkora nyi l z 7 Pálmai János, Ingatlanforgalmi iroda, 

Ul ' neki áltást vállalna. frtesitési Arad, Regele Ferdinand-ut 58. 

(2789) 
" 

U H 6s allólt 
Merasesti-utca 57, ajtó 4. 

Keresztény, korosabb jobb nő elvallalná 

délelőtti órákra fiatal pár, vagy mas ános 

egyén háztartásának vezetését. Cim: Arad, 

Tiszta butorozott szoba azonnalra kaa0 
magános uriembernek. Cim Reclama Hir- 

detőben, Arad, Eminescu 8. (3464) 

Kiadó egy elegánsan butorozott diszkret 
cs472) 

pu alatt jobbra. 
(2753) 

apamordó 
jindenes szobaleány azonnaira, vagy ok- 
per 1ö-ére felvétetik. Cim: Timisoara- 

Temesvár IV. Mircea Voda-utca . szám. 

Gyermektelen házaspár keres názmesteri 

áltást, a férti viz és fütési szerelő. Cim a 

bejáratu szoba. Vidékiek részére. Cini 

Reclama, Arad, Eminescu 8. 3471) 

Egy- vagy kétszobás lakást keresek Er- 
I) zsébet-, vagy Józsefvárosban, nem zó- 

nában, november vagy december l-re. 

i Raclama Hirdetőirodában, 

Anad, Eminescu 8, 

azonnara fervetetik 

arsegedek és mesterek, valamin: a
szta- 

géppannikóhoz nagy kereseti le- 

Timisoara-Temesv 

" er hordoógyár, TimisoaraTemes- 

2, IV.,, Fröbl-utca 5. szám. Telefon 43-46. 
(2755) 

ki motorhoz is ért 

Caripian Mo. 1, volt Turai csárda. 

Hotarul = 

(3431) 

(2775) 

Vrrokanyohat és tanulókat jó fizetéssel 

felveszek. „Robes Kozma', Brasov-Brassó, 

Mihaj Weiss-utca Ja. (3830) 

Mély kutiuró mestert és egy kertészt 
keresek. Bővebbet: Keller gyógytár, 

III., Carol-körut 

(3852) 

ögyes fiut szabó tanoncnak felveszek. 
Arad, klyestet 14, Hangos szabó. 

27. szám. 

(3451) 

Delvácosi i házak 
Modern bérvilla, nagy kert, 15,000.000. Fő- 

tér mellett üzl. 

parti beépithető telekkel 4,700.000. Eme- 
letes cottagevilla, 3 lakás, 3,200.000, Köz- 
pontban átjáróház kettős telekkel 3 millió 

500. Ref. templomnál modern 3 lakásos, 

50. 000. Ref. templomnál modern 3 jakásos, 
kás, 2,400.000. 

HATSCHEK ÜGYNÖKSEÉG, Arad, Carol- 

körut 17. Telefon 16-95. 

téssel, teljes ellátással azonnal felvéte- 
tik. Kornedesy János, Tinca-Tenke, Bi- 

etöroda Arad, Eminescu 8. 
Ay azonnala felvesz a e lama 

(5235) 

yes elárusitólányok 

izlet, Timisoara-Temesvár, , 

örut 8. szám. 1 

és megbizna: ó fiu 

utónak azonnal felvétetik. Arláth cukor- 

Regele 

(2771) 

hor-Pih ar (3428) 

A Hást keres 1 

odat teendőkben jártas magyar urileány, 

latnál, vagy pénzt tárnoki állást keres. Cim 

ecma Hirdetőben, Arad, Emineseu 8. 
Errutálányi felveszünk. Arad, Matei Cor- 

utca 1. 

nentes férfi fodrászsegéd jó fize- 

Kérek. 

periekt román nyelvtudással, magánválla- 

bakás 

bérház 6,700.000. Maros- 

Marosi, Timisoara-Temesvár, III., Me- 
morandului- utca 30. szám, vagy telefon 
24 29. (2779) 

Két szoba, konyha butorozva, egyszoba, 
konyha üresen, fürdőszoba használattal, 
nem zónában, kiadó. Ajánlatokat „Köz- 
pontban" jeligére a nisoaraitentevéri 
kiadóba kérek. "(((z7s1 

Adás-véteel 

Csaladi ház Ciarda Rosle-Vöröscsárdatele- 
pen 400 négyzetőöl kerttel eladó Kovács, 
iarda Roste Vözösssárős, házszám 85 

dőszoba használattal villamos közelé- 

Den keresek. Cimeket „Jól fizetek" jel- 

igére a timisoaraktemesvári kiadóba 
(2781) 

Elegánsan butorozott szép szobát für-1 

Keresek egy-két üres szobát, fürdőszoba 

(3443) 

konyhahasználattal. Cirneket „Nem árja' 

jeligére Reclama Hirdetőbe, Arad, Emi- 

(462) nescu 8. 

gumikkal. Ugyanott megvételr 
veset használt, nikkelezett nő 



ger varrógép. 

mölcsössel, gazdasági épületek, 6,000.000. 

HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

veszek. Keller gyógytár, Timisoara-Te- 
mesvár, III., Carol-körut 27. szám, te- 

12 Dén 

Egy 4 lámpás rádió és egy gyermekjáróka 

eladó Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 

nescu 8. (3439) 

rianinot, vagy rovid zongorát keresek 
bérbe. Cimeket Reclama Hirdetőbe, 
Arad, Eminescu 8. (3454) 

Eladó 14 HP. Astra-motor, prima állapot- 

ban, továbbá Petcus gabonatisztitó 6-8 

HP. Deutz-motorral, keveset használt Mer- 

kovics Géza, Timisoara-Temesvár, IV., 

Fröbl-utca 46. szám. (2768) 

Megvételre keresek jó állapotban levő NSU 

vagy Zündapp motorkerékpárt 200250 

em-est. (Cimeket a timisoarai-temesvári 

kiadóba kérek. (2776) 

1000 mihalyhevisége el 
sürgősen ketések, viz és pari árammal,! 
hető eg istálóva. 1) jazok ügynököket. 
Reciama isdőtőhen Aad m sc 

Fekete, rövid, kereszthuros zongora eladó. 

Megtekinthető 8 12 óra között Jakabné- 

nál, Timisoara-Temesvár, IV. Fröbl-utca 

67 szám (2768) 

Megvételre keresek kristály csillárt és 

lekváros üvegeket 1 vagy fél literest. Tele- 
for 30-41 vagy cim a timisoarai-temesvári 
kiadóban. (2783) 

A lempo bizomanyi üzle Arad (Hisena 
Eliz-palota) ajanl: keleti és belé 
szönyege ket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, ószoba-, ekedlő- és sza 
onbutorokat, csillároka festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes butoroka! 
Forcellánok és disztárgyalk nagy vá 
lasztékban. Veszünk mes ebizóink részér: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
1ógepet, nemes porcellant. Zálogcéd: 

bitjuk Eutárunk he 
megy Timisoarara. ketszer 

Tempo. Aras (Fischer Eliz-palota.) Te- 
tenként 

lefon: 19 75. (4028) 

Malre keresünk tölgyfa padlót, lehe- 

tőleg parti árut, különböző méretben Edu- 

ard Hermann si Fiul, Timisoara-Temesvár, 

IV EBratianu-utca 20, tel. 37-17. (2744) 

Eadó 12 személyes ebédlő, uriszoba, Sin- 

Cim Reclama Hirdetőben, 

Arad, Eminescu u. 8. (5236) 

eresek modern ebédlőt, hálót és egy kom- 

binált szobát. Arad, Cosbuc-utca 12. (3459) 

Két jókarban levő öntött vaskályha eladó. 

(3446) n utca 3. szám. 

E 

e di k 
1) Aradon cca 30 k h. prima, szántó, gyü- 

2) U. o Sok gazdasági épülettel és lakóhá- 
vakkal 8,000.000. 3) 45 kat. hold I-a Piha1- 
arad határában. 4) 30 kat. hold 1-a Bihar- 
ban, 2,000.000. 5) Arad határában 45 k. h 
7800.000. 6) U. o. La 16 kat. hold, épüle- 

tekkel, 2,600.000. 

körut 17. leon 16-95. 

sr 
Egy fél házhely, a II kerületi Zürich- 
a cában, két percnyire a villamos meg- 
e azonnal eladó rdeklődni: Ti- 
miera Str Geneva 6. 

Maitó kocsit és egy kétkerekü gittet 

lefon 27 54 (3853) 

tonégő szénkályha eladó. Timisoa- 
ra emesvár, IV., Baritiu-utca 4 szám, 
ató (2763) 

ka at, férficipő, kalocsni, vaságy el- 
ikaoát, férficipő, kalcsni, vaságy el- 
ade imisoara Temesvár, II, Mercur- 
utca s. szám, ajtó ő. (2778) 

magán-, vagy bérházat Belvárosban, vagy 

Keresek egy fél hálót és egy olcsó kom- 
bnált szobát rekamérrel. Cimeket ké- 
rem Reclama-hoz leadni, Arad, Emines- 
cu 8. (3458) 

Zongra, kiváló, jóhangu, minden igé- 
nyeknek megfelelő, eladó. Érdeklődni 
10- 12-ig. Cim Reclama Hirdetőben, 
Arad, Eminescu 8. (3450) 

Keresek november 1-re jó állapotban lévő 

Belváros közelében 2,500.000 leiig. Ügynö- 

kök kizárva. Ajánlatokat „Készpénz" jel- 

ige alatt Reclama Hirdetőbe, Arad, Emines- 

eu 8. (3546) 

Internacionál 16 HP. traktor 180.000 elért 
eladó. Érdeklődni Szemenyei István, Deva, 

telefon 3-05. (3855) 

Favágógép teljes felszereléssel eladó. Lu- 

goj-Lugos, elserieii -utca 35. sz. (2791) 

a hivatásban, az üzlet- 
(ER ben, a feljebbvalókkal 

és más nembeliekkel 
való érintkezésben, szugesztio, egyéni 

magnetizmus, minden életlehetőség 
kihasználása. Ifjukori bünök, féle- 

lemérzet, szégyenlőség, idegesség, 
é dadogás és mindennemü meg- 

kötöttség kiküszöbölése. Irja meg 
kimeritően, mit óhajt megváltoz- 
tatni és elérni! Közölje egyben 
pontos születési adatait és küldjön 
36 Leit levélbélyekben: KARMA 

YOGHA, BRASOV, Cásuta postalá 37. cimre. 

Barokk ebédlő, szalongarnitura, ruhaszek- 

feae 2 2 

Jőtévi bérház 
10 bérleménnyel, üzletekkel, 
fronttal, 

13,000.000.- 

nagy 

HATSOHEK ÜGYNÖK- 

E Arad, Carol körut 17. tel. 16-95. 

Kisebb bérház, jó befektetés, csaladi okok- 

ből eladó. Erdeklődni Timisoara-Temesvár, 

II, Badea Cartan-tér 2. szám, Gyapjuipar 

üzletben. (5228) 

cca 3.5 százalék hozam Lei 

KÖSZÖNEINYILVANIAS 

áldalomtól szivvel men- 

felejthetetlen leánykánknak 

Marussy Teraásek 
nesíekel fáj ztnnnkat enyntel 
ték és utolsó utjára kisérték. 

A gyászoló c 

Eladó Eberhardt-traktoreke, 2 plusz 4 vas- 
sal és Massais Harris 3 vasu eke. Kereske- 

delmi Gazdaság, Besenova veche-Őbesenyő, 
TImis-megye. (3465) 

Egy egyszerü ebédlőszekrény, 1 asztal és 

4 szék eladó Seitz, Arad, Blanduziei 38. 
(3466) 

Férfiruha, fekete, középtermetre, ki 

talau, nőikosztümnek alkalmas, női 
bat, fekete, összecsukható vaságy matrac- 

cal, lakkcsiszolt előszobafal eladó. Arad, 

Domnita Balasa-utca 96. (3487) 

óéózsalbesragyaoemnya 
kilója 9-12 és 14 leies áron, helyszüke 

miat: 

sürgősen eladó. 

Nagyobb vételnél engedmény! Csak 

3-4 napig, mig a készlet tart. Tita- 

Bankkölcsönök előnyös feltételek 
gyorsan folyósittatnak, házakra, 
valamint kereskedelmi ügyletekre. 
Reclama Hirdetőben, Arad, Emineszu 8. 

otthont és teljes ellátást kaphatnak, 
küön vagy közös nagy szobában a 
Szent-József-Otthonban. Cim: Irga- 
mas Nővérek, Comlosul Mare-Nagy- 

Elveszett Ee Gyula Ba névre szóló 
iratcsomó józsefvárosi állomástól Bel- 

scara-Temesvár III, Virgil Onittu-usca 
9. srám. 

i 

Veszek ebédlőt, hálót, esetleg 1riszooaát ki- 

fogástalan állapotban. Cim Reclama Hr- 

Férfi télikabát kis termetre, kitünő álla- 

potban eladó, vagy elcserélhető 15-16 

éves fiu télikabátra. Timisoara-Temesvár 

III, Vilhelm Mühle-utca 12. szám, ajtó 4. 

(2785) 

rény, konyhaszekrény, előszobagarnitura detőben, Arad, Eminescu 8. (3408) 

T e Ezgy kombináit szoba eladó, im: Arad, escu-utca e i Ghiba Birta-utca 2, ajtó 3 (3470 10-1, 3 5-ig. (2792) Ciha Rirta i ) 
1 

Világos kőrisháló és komplett konyha, va- 

lamint más butorok eladók. Timisoara-Te- Oktatas 
mesvár III, Carol-körut 67. szám. (2793) 

- Volt középiskolai tanar (targyai latia, 

Eladó csecsemő részére egy kosárágy francia, német, szerb nyelv) vállalja alsó- 
matraccal. Timisoara-Temesvár II, Balas- osztályu tanulók oktatását. Ertekezni: Ti- 
uten 20. szám, (2787) misoara-Temesvár I, fiarasesti-1tca 7 sz., 

ajtó 2. (2773) 

Franciát, nemetet, uj gyors móoszerrel ta- 

nitek, tanulokkal korrepetálok, Jelentkezés 

12-től 5-ig. Arad, Eminescu utca 35 szám, 

emelet, ajtó 12. (3536) 

Kombinált szoba finom recamieval és fote- 

lekkel megvételre kerestetik. Cimeket ké- 
rek a timisoarai-temesvári kiadóba Ele- 

gáns' jeligéze. (2782) 

Birtok. 300 kat. holdas prima bánáti birtok 
vasutállomás mellett telijes felszereléssel 

vagyonlikvidálás miatt igen előnyösen 12 

millióért eladó Dr. Weil ügyvéd, Arad, 
Bratian"i-utca 7. (3461) 

Németül tanitok könnyü, gyors, 
módcszerrel. 

ajtó 2. 

ampos 
Arad, Rusu Sirianu-ica 2/ 

a47) 

Különféle 

jutalom ellenében adja le a timisoaraite- 
mesvári kiadóban. 

a 

epa Sirian-Vi 
hola prima szőlőmet. Erdeklődni Sir. an- 
lágoson, a 10-es megállóhoz közel ű 

a volt Dr. rum 

Elsőren ü, 

választék eredeti madellekbe, Butor beraktározásra alkalmass Agas, árak. Arad, Metianu-utca 15, Velin ger egészséges helyiség kiadó, jutányos áron. Etsabet / Arad, Episc. Grigore Comsa 38-40. (3455) Eabeta. 

város felé vezető uton. Megtaláló 1090 lei 

(2786) 

rraz azezen o 

KÖSZÖNETNYILVÁNITAS 
Mindazoknak, kik drága, felejtha- ! 

tetlen édesanyánk 

laász Gergeyné 
ravatalára virágot helyeztek, bánatunk 
ban osztoztak és utolsó utjára ki 
serték, ezuton fejezzük ki hálás kö 
szönetünket. 

Halász- és Varga-család 

z
e
 

1 

goson négy ka 

ben 

6-8 éves fiu részére jó állapotban jévő bá- 
ránybőr bunda és 33-as magas barnacipő. 

(34631 eladó. Cim: Arad, Alex Gavra 6. 

70 kat. hold, sok épülettel és gazdag fel- 
szereléssel, 18 millió. 11 kat. hold megálló- 
nál, hatszobás lakás, melléképületek, 3 mil- 
lió. 3.5 kat. hold. Paulis-Pálos, I-a csemege- 

szőlő, épülettel a főuton, 1.500.000 lei. 
HATSCHEK ÖGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17. Telefon 16-95. 

a z 
Misz haló eladó, esell kétszobás utcai 
lakással átadó. Arad, Doamna Balasa-utca 
125. szám. (3472)) 

Régi, jő ebédlő bőrszékekkel és hálószoba 
matracokkal eladó. Arad, Rusa1 Siriasu- 
uteca 26, ajtó 1. (3479) 

asztalok, golyók, dákók, kréta 
Erdeklődni Petrovits, Timisoa- 

mesvár, II., Preot Bontila-utca 11. 
(2759) 

Ahát bundát keresek kifogástalan al- 
lapotban. Cimeket Reclama Hirdetőbe, 

Arad Eminescu 8, kérek. (3460) 

Besszarablai perzsalábbunda szrességből 
eladó. Weinberger textilüzle:ben, Ara4d, 
Metianu-utca 15. (3459) 

Avram Iancu-tér 22. 

morandului-utca 46. szám. Székely. 

Butor beraktározást vállalok kedvez- 
ményes árak mellett, a legjobb állapot- 
ban való megőrzés végett, kimondott 
száraz és tiszta raktárban. Cim: Arad, 

szám, I. emelet, 
(3406) 

Tar! Ős uslilátnt 
a legujabb módszer 

szerint olajjal főzve 

balra. 

kifogástalan állapotban, 
eladó. 

FARKAS SZÜCSNEL, fTimis 

Varrógépek javitását vállalom Házhoz 
hivás esetén kérem telefon 2 
hivni. Timigoara- Temesvár, IE. Te 
doriu-utca 11. szám. 

d] 

Női szi! ibunda 
kise bb mere 

Megtekinthető.: 

ra- Tan. 
vár III, Carol-körut 9. szám. 

ALTRICH E 
fodrász Timisoara teazul-tér 10 
II, Traian-tér és Str. Stefan 
cel Mare sarok. 1-2.3.6 os 
villamos megállójánál :: 

Funövert modern keztyüt és harisnyát 
kötök gyorsan és olcsón. Tiszta gyap- 
jum van. Timisoara-Temesvár, III., Me- 

(2747) 
Hálószobát megvételre sürgősen keresek. 
Cimeket Reclama Hirdetőbe Arad, Emi- 
nescu 8. (3474) 

Pininót vagy kereszthuros zongorát, rö- 
vicet, megvételre, vagy bérbe keresex. Ci- 

meket Reclama Hirdetőbe, Arad, Emnesen 
e) 

Szep tarhonyát készitek és massziro- 

"zép akar lenni? 

Használjon KULK n-féle 
Hiom-tejszappan és 

náromsz nben 

8 szám. 4) 

zást vállalok. Ludvigné, Timisoara- 
Temesvár, V., Plavosin-utca 8 szám. 

(2760) 

Szépen készis gyermekruhákat t er 
resti varrónő. A Rusu Siri: 19- ca 20, 

ailó (2421) 

gr 1fia ssaetatsa Nalionala de munasa Arto örafive Dacia ralana 


